

LA ULTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO.

AÑO XXVIII.—Número 19.462

SUSCRIPCION Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma Sábado 15 de Octubre de 1921.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32 - Teléfono n.º 8

DEL MOMENTO

La reunión de las Cortes y la cuestión marroquí

Para el día 20 han sido convocadas las Cortes. ¡Ya era hora!

Pese a los que comparten la opinión del jefe radical Sr. Lerroux, quien por juzgar extemporánea ya la reunión del Parlamento no cree que puedan tener ahora virtualidad alguna la actuación de las Cámaras; pese a todas las opiniones que se manifiestan en este sentido, entendemos que será más o menos eficaz; pero eficaz siempre, el funcionamiento del más principal de nuestros organismos públicos, el más importante, donde mayor expresión tiene la voluntad del país, donde con mayor libertad pueden debatirse las cuestiones que a la nación afectan, y pueden denunciarse los vicios, los errores o los pecados que dañan a la patria.

En todo momento la obra del Parlamento es útil, y más que útil necesaria.

Y más que en ninguna otra ocasión, ahora, después del desastre marroquí, después del fracaso de julio, que debe depurarse, que debe debatirse, la misión del Parlamento, es altísima, y aunque el Gobierno haya retrasado en más de lo que deseaba la opinión, la convocatoria de las Cámaras, ésta no se puede juzgar inoportuna, en tanto estén en pie las graves acusaciones que de todas partes se han levantado contra la organización que en Marruecos habíamos establecido, considerada por los más como causa determinante de aquel desastre que malogró doce años de constantes sacrificios y que llevó el luto a muchos hogares de nuestra patria.

El estado de opinión que aquel trágico acontecimiento levantó en toda España, persistente latente todavía, aunque no pueda manifestarse por estar sujetos todos a la más estrecha censura.

El rudo golpe se grabó indeleblemente en todos, y aun ahora sufrimos sus consecuencias.

El desastre de julio es la causa de la actual movilización que ha separado del lado de sus familias a millares de jóvenes.

Como es posible que haya pasado la oportunidad para debatir con eficacia este asunto, si aun sangran las heridas que la patria recibió?

Podrá no manifestarse la opinión porque no le es dado manifestarse ahora. Pero subsistió y subsistirá durante mucho tiempo, y a no dudar obrará con fuerza poderosa sobre el Parlamento para que éste con toda la seriedad y firmeza que la gravedad de los hechos reclaman, ejerza su altísima misión depuradora para imponer enmiendas si son precisas; para dar satisfacciones al país, si son necesarias.

Otra consideración es preciso hacer ante la proximidad de la reunión de las Cortes.

La prensa está sujeta a la previa censura. Y la censura se ejerce con extremado rigor.

Y la prensa es precisamente el medio de comunicación entre el pueblo y el Parlamento.

La información periodística, recogiendo las opiniones y las incidencias de los debates parlamentarios para comunicarlas al público, es la que establece la relación necesaria para que los ciudadanos puedan apreciar la labor de sus representantes.

Como podrá la prensa llenar ahora su misión, si no se levanta la previa censura?

Acertados y oportunos nos parecen los comentarios que vienen haciendo los colegas de la Corte, demandando el levantamiento de una medida que sobre ser innecesaria, puesto que España en estos momentos de prueba se ha mostrado dignamente serena y altamente patriótica, es contraproducente, y que cuando se abra el Parlamento será absurda.

Como es posible que funcionen las Cortes y estén los periódicos sujetos a la previa censura? Como podrá trascender al pueblo la labor de sus diputados?

Y no tan solo para el debate acerca de las responsabilidades del desastre, es necesario que se abra el Parlamento y que se levante la previa censura.

Hay otra cuestión también principalísima, cuestión que ya se debate en el seno del Gobierno, y acerca de la cual, hasta entre los Ministros han surgido tan hondas divergencias que amenazan provocar una crisis.

Y es, el plan de nuestra acción futura en Marruecos, pues mientras unos opinan que debemos extender nuestra acción hasta Alhucemas, otros se muestran partidarios de no rebasar la línea del Kert, contentándonos a lo más necesario.

¿No tiene derecho el país que es quien da el dinero y los hombres, a debatir esta cuestión?

Esto ha de discutirse también, y en su resolución ha de atenderse a la opinión del pueblo, porque éste es el que ha de hacer efectivas las determinaciones que se acuerden.

Celebremos la próxima reunión de las Cortes, y esperemos que su actuación será beneficiosa para los intereses de la patria.

VARIEDADES

Como se ha de dormir

¿Qué sucede cuando dormimos? En primer lugar, la respiración se hace más lenta, y el corazón late de seis a ocho veces por minuto. Entonces comienza la respiración celular. Los músculos, los nervios y los tejidos adquieren nueva vida; todo el cuerpo respira con más facilidad.

Al despertarnos nos encontramos descañados. Si no es así, es señal de que no hemos dormido bastante o que el ambiente no estaba debidamente ventilado. Comer con exceso a la hora de acostarse también suele influir en que al despertar nos encontremos cansados.

Al acostarse hay que estirarse del todo. Si se permanece encogido el cuerpo no descansa bien. Las almohadas pequeñas y los cojines no muy blandos son también recomendables. También es malo dormir con muchas mantas.

Estos consejos, unidos a ocho horas de sueño, son excelentes para levantarse despejados y en condiciones de trabajar.

Cementerio de Perros

Existe en Berlín, en la Müllerstrasse, un cementerio para perros, con sus calles, sus tumbas, sus epitafios, algunos de ellos tiernos y cariñosos. Este cementerio está muy bien cuidado.

No falta en él un conserje encargado de cuidar las sepulturas de los perros en ausencia de sus amos.

A todas horas que se visite la canina se encuentra siempre en ella gente, unos, arreglando las flores; otros, regándolas; este, contemplando tristemente el monumento que elevó a la memoria de «Fritz, nuestro fiel compañero»; aquella, limpiando cuidadosamente el epitafio de otra tumba, en el que se lee: «Turco! ¿Por qué me has dejado tan sola?» y en otro lugar: «A mi mejor amigo Salomón» (por lo visto un perro judío).

Todo extraña al que lo ve por vez primera, pero si hay cementerios para pájaros y para caballos ¿por qué no ha de haberlos para esos compañeros cariñosos y fieles?

Nuestros colaboradores

CHARLA

El espíritu de las multitudes

La ciudad vieja y moruna que surge tétrica en la imaginación de los que llevamos, cuesta abajo de la vida, el peso de cuarenta años, hoy muéstrase hermosa y atrayente.

Los focos eléctricos con sus deslumbrantes fulguraciones reverberan en las calles rumorosas, donde se confunde el alegre tintineo de los tranvías con el ronco sonar de las bocinas de los automóviles que pasan raudos trazando elegantes curvas. Palma se atavía con las mejores galas de una suntuosa civilización.

Pero pensaba yo al observar las palpitaciones de la ciudad, a la hora máxima en que afluía la vida de la periferia al corazón, si ya tenemos adquiridos suficientes merecimientos para figurar en la Europa supercivilizada, o si, por el contrario, no corresponde a esta «manifestación efervescente de nuestra vida exterior una alta floración del espíritu de las multitudes, propicio a recibir la esencia divina de un nuevo ideal. Mas, los afanes de un guardia urbano, que se esforzaba en ordenar la circulación por las aceras, parecían responder elocuentemente a una punzante interrogación.

Entonces recordaba a aquellos ciudadanos de antaño harto inciviles para llegar a la concepción de las ventajas de la ciudadanía, y luego, mirando la actualidad, seguía pensando.

El que por el prurito de contradecir o por evitarse un pequeño rodeo se resiste a tomar la acera que le señala la costumbre o la autoridad para facilitar el tránsito; el respetable caballero que, poco

respetuoso de los demás, enciende un cigarro en una sala de espectáculos, tras de haber leído el letrero que le prohíbe fumar; quien en el cine lee en alta voz las explicaciones de la película; el energúmeno que alborota la calle al hablar; tales, sin acudir a otros ejemplos, no prueban concluyentemente que queda muy al margen de un progreso material, encanto de nuestros ojos, el espíritu de las mayorías que parece mantenerse en un vitando *status quo*, y hace creer insoluble un complejo problema de ética que glosamos todos los días?

Finalmente, es de advertir, una vez más, que no constituyen sólo el progreso los rápidos y cómodos sistemas de locomoción, el ornato de la urbe, la aplicación de los múltiples inventos del genio humano, si que también, y preferentemente, el constante perfeccionamiento del individuo, como unidad intangible, pues al final de cuentas «el hombre sólo interesa el hombre», según frase feliz de Taine.

M. Mora Guasp.

AL CORRER DE LA PLUMA

Del camino

La vida...
Una ilusión: el amor.
Una verdad: la muerte.

Una brisa: tus sonrisas.
Una promesa: tus labios.
Un consuelo: tu regazo.

Un fin: la lucha.
Una lucha constante, eterna: de todos los días y de todas las horas;
sentirse conquistador de todo;
sentirse dominador de todos;
vencer,
y vencer... rendirse después a la ilusión de la vida.

Conquistar para después hacer ofrenda de lo conquistado en un galante presente.

Y en la lucha, una brisa que vivifique el espíritu: tus sonrisas;
y una promesa que preste nuevas fuerzas: tus labios.

Y un consuelo para las horas grises, para los días de tribulación, para cuando el espíritu se enerva; para cuando el corazón se rinde: tu regazo.

Y una verdad que rompe el ensueño: la muerte.

El reposo; la calma augusta, sin inquietudes, sin anhelos;
paz, olvido absoluto de la ilusión.

Y fuera de todo ello, nada;
vivir indiferente a todo lo demás;
consagrado tan solo a la ilusión;
atento no más que a una verdad.

Así la vida.

La vida!...
Una ilusión: el amor.
Una verdad: la muerte.

J. Agustín Palmer.

Nuestros colaboradores

ARTE Y ARTISTAS

Sobre un cuadro y un pintor

Nuestro paisano D. Enrique Vaquer, inteligente crítico de *La Epoca*—quien en reñidas oposiciones acaba de ganar la plaza de grabador de la Casa de Moneda—ha publicado en las columnas de aquel diario una reseña de las obras que figuran en el «Segundo Salón de Otoño».

En el palacete del Retiro han expuesto sus lienzos muchos pintores de nombredia. Entre ellos nuestro amigo D. Lorenzo Cerdá ha puesto a la sanción del público madrileño, según frase del Sr. Vaquer: «un luminoso rincón de la costa Norte de Mallorca, verdadero alarde de colorismo».

Luego añade: «Este notable pintor, maestro de los mejores paisajistas mallorquines, vió rechazados cuadros en una reciente Exposición en Palma, organizada por Anglada, que actualmente ejerce el caciato artístico en aquella isla incomparable».

El crítico de *La Epoca* escribe lo que antecede sin saber que precisamente el cuadro que expone Cerdá en Madrid y que le merece tantos plácemes, fué uno de los rechazados en Palma, donde, en efecto, en muchos terrenos, algún astro de magnitud a veces aparente, sirve de centro alrededor del cual dan vueltas los satélites; sin tenerse en cuenta que ya llegó el momento de romperse pequeños límites, seguir distintas orientaciones, «hacer Arte» cada cual a su mano, sin imponer criterios de ninguna clase.

El Arte en general, entendemos que alcanza más magnitud según se vaya llegando al mayor refinamiento de la Belleza; y en cuanto a la pintura, ya que no se ha llegado a imponer ninguna «escuela», tendencia u orientación, opinamos sinceramente que cualquier manifestación pictórica es digna de respeto y estima mientras atienda las reglas que reclama el

buen sentido artístico; a pesar de ponerse de relieve cierto clasicismo, a veces más conveniente que las exaltaciones de mal gusto.

El Maestro Cerdá, a quien admiramos por su perseverante y valiosa labor que ha venido y sigue realizando, se le ha tratado alguna vez con bastante injusticia aquí en Mallorca, mientras que en el resto de España y hasta en el Extranjero se dá cumplimiento a aquel refrán: «nadie es profeta...»; cuya sentencia es lo que le debe consolar de no hacerse entera justicia a sus merecimientos aquí en su tierra.

Siempre hemos reconocido en el notable artista mallorquín, al pintor de las marinas, como a uno de los de más valía de la Isla y hasta de España, y compensado con los paisajes mallorquines mejor que ninguno.

Hemos querido dar satisfacción públicamente al amigo, ya que no es justo que labore casi anónimamente un paisano nuestro a quien se ensalza como merece en todas partes menos en la tierra que le vió nacer.

El Hidalgo Quimera.

EPISODIOS DE LA CAMPAÑA

Relato de un prisionero de Abd-el-Krim

De una carta de un prisionero de Abd-el-Krim, fechada en Axdir recientemente, entresacamos el siguiente interesante relato de los primeros momentos de la tragedia hasta su actual situación.

El 23 de julio, en la noche, me refugí en la alcazaba de Zeluán. La noche pasó en un continuo sobresalto, por el temor que todos teníamos de que las tropas regulares (150 hombres) se sublevaran, como así ocurrió al amanecer del día 21, que fué el momento de mayor emoción que he pasado en estos días.

Gracias a estar cada uno en su puesto, se evitó que las bajas fueran mayores. Estos moros dispararon contra las fuerzas europeas e intentaron penetrar en el patio de la alcazaba, donde estaba el resto de la fuerza descansando de la retirada; pero con la oportuna intervención del teniente Dalías y otros que, con el resto de la fuerza, les hicieron frente, y de los demás en los parapetos altos, se logró arrojarlos fuera cazándolos materialmente al salir.

Desde aquel momento quedamos sitiados, no dejándonos hacer aguada; y el día que se conseguía, era a costa de 15 o 20 bajas. Empezamos a construir un pozo, que llegó a tener 25 metros, sin conseguir agua, y, visto esto, tratamos de salir otra vez; pero el cementerio había sido ocupado por los moros, y desde allí nos freían. En aquellos momentos, el veterinario don Tomás López, de Arruit, se prestó voluntario a ir al cementerio y ocuparlo con diez hombres. Y así lo hizo durante dos días, y pudimos tener agua; pero ¡qué agua! En el lecho del río había caballos y moros muertos, y el agua que llegaba a nosotros pasaba antes por ellos.

No sé cómo hemos escapado de una epidemia. Viveres teníamos en abundancia, pero mal administrados. El último día se comió caballos de los que morían de sed. Así transcurrieron los primeros días, hasta que recibimos orden de retirarnos sobre la Restinga; pero ya que estaba todo preparado para salir, se desistió por estar rodeado de gran número de moros y tener muchos heridos (78) que no teníamos en qué transportar, pues los 200 caballos de que se disponía no podían con la montura.

El día 2 de agosto se presentó a la vista de la alcazaba un hijo de Hammu, el cual dijo que Ben Chel-Lai deseaba hablar con el jefe de la posición. Salieron Dalías, el intérprete Ruedas y Fernández para ver a dicho moro, y en vista de esto salió yo también, convencido de que era mi única salvación.

Caimos en poder de unos jefes, y con amenazas de cortarnos la cabeza fuimos llevados a Monte Arruit, donde estaba la arca, y nos alojaron en una casa por donde desfilaron todos los moros, que como cosa rara nos miraban, pasando, como puede calcularse, muy malos ratos, pues unos venían muy amables y otros nos ponían los pelos de punta con sus «bromas».

Durante mi estancia en Zeluán, y en vista de la falta de oficiales, con 29 soldados de Alcántara y algunos paisanos cubrí el frente del cementerio durante once días, no descansando un momento, pues nos freían por todos lados, y en ese sitio fui herido.

El día 3 de agosto, y estando ya prisionero en Arruit, supe el triste fin de las fuerzas de la alcazaba, que fueron asesinadas después de haber jurado los moros que no matarían a nadie.

No olvidaré jamás al pobre teniente Fernández, con quien compartía el servicio nocturno, ¡qué trabajador y qué valiente! La última noche me decía:

«De aquí no salimos con vida nadie, y menos yo, que, caso de salir vivo, me asesinarán, pues como siempre he cumplido con mi deber, tengo muchos enemigos entre los moros. Si te salvas, di a mi mujer y a mi hija de mi alma que muero por mi patria, a la cual defenderé hasta el último instante».

Esto me lo decía llorando de pena por su hija, por la cual sentía un cariño idólatra. Después supe su triste fin.

En Arruit estuvimos cinco días viendo los destrozos causados en todo y presentamos el bombardeo de Arruit por los moros, así como el asesinato de 200 soldados que se escaparon al río, pues no tenían agua desde hacía tres días; care-

cían de fusiles y los cazaron como a conejos. No he visto en mi vida cuadro más trágico.

Después de la matanza volvían unos cuantos moros de Gueznaya y nos preguntaban qué significaba «madre mía», que eran las últimas palabras que aquellos desgraciados pronunciaban, y les causaba mucha risa el saber el significado.

De Arruit, donde estábamos en constante peligro, fuimos trasladados a otra casa de Beni-bu-Ifrur, diciéndonos todos los días que nos llevarían a Melilla. Nos trataban bien y nos daban comida abundante, y así estuvimos diecisiete días; pero los últimos nos cortaron la ración.

Después nos llevaron a Nador, diciéndonos que al siguiente día nos llevarían a Melilla; pero nos encerraron en la cárcel con un centinela en la puerta. Nos daban buena comida, pero muy poca, y gracias a los policías conocidos, que nos traían higos y tabaco y hasta ropa. Lo pasamos muy mal, por las continuas amenazas, y sobre todo, el cañoneo continuo de las baterías del Atalayón, que teníamos disparadas sobre Nador.

El día 23, a las cinco de la mañana, salimos de Nador para Alhucemas, y al llegar a la carretera, y frente a la estación del ferrocarril, nos dispararon ocho granadas desde el Atalayón, que fué un verdadero milagro que no hicieran bajas entre nosotros. Todos corrieron con los moros que nos conducían, menos yo, que tenía los pies destrozados y no podía casi andar.

Continuamos la marcha a pie hasta llegar aquella tarde al zoco de Bú Ermana (Beni Said); una jornada penosísima. Llegué sin fuerzas, casi arrastrándome, pues los pies se negaban a sostenerme, por la cantidad de llagas que tenía, debido, principalmente, a que estaba casi descalzo, y segundo, a llevar más de un mes sin andar, y no estar entrenado. En el caso mio estaban todos mis compañeros, y llegaron, unos más, otros menos, que daba lástima verles; aquel día almorzamos de pan y cebolla, y de cena, dos huevos.

A la mañana siguiente nos prometieron que iríamos montados; pero, por desgracia, no fué así, y continuamos aquella mañana hasta dar vista, a Beni-Ulxeo, donde, viendo los guardianes que no podíamos materialmente andar, nos alquilaron burros después de mil discusiones con los dueños.

Así continuamos hasta Annual, donde llegamos al caer la tarde. Aquel día comimos chumbos y pan, y por la noche, borrego con patatas que nos facilitó un pariente de Abd-el-Krim.

Continuamos a la mañana siguiente nuestra marcha e hicimos alto en el lecho del río Guadalquivir, por debajo de Abarrán, donde nos facilitaron uvas en abundancia y pan, continuando hasta el zoco del viernes de Tiensaman en la playa de Alhucemas. Allí nos reunimos con el general Navarro, que hacía poco había llegado. A los pocos momentos llegó Abd-el-Krim; nos saludó, interesándose por los enfermos, y seguimos hasta el poblado de Axdir, donde no lo pasamos muy bien. Sin los viveres que me ha mandado usted, hubiera pasado hambre. Estamos como las sardinas: sesenta en una casa donde no caben ni veinte.

El hermano del Abd-el-Krim nos da esperanzas de pronto regreso. ¡Quiera Dios que pronto termine este cautiverio que nos abruma!

La señora, aterrada.—¡María! ¡María! ¡Acabo de romper al espejo de mano! ¿Que desgracia me ocurrirá?

La criada.—No haga usted caso de esas cosas, señorita. Yo acabo de romper el espejo grande de la sala y... tan fresca.

El duque Roquelaure [no era nada bello. Un día este noble encontró a un habitante de Auvergnat muy feo, que tenía negocios en Versalles. El duque lo presentó al rey Luis XIV diciéndole que estaba muy agradecido a aquel caballero. El rey quiso conceder al buen hombre la gracia que le había pedido, y preguntó al duque cuales eran los favores que debía a quel hombre. «Ah, señor—replicó M. de Roquelaure—sin ese mascarón, sería yo el hombre más feo de nuestro reino!

INFORMACION

¡De mal en peor!

En nuestra edición de anoche, acostumbrados aunque no resignados, a las frecuentes e inabundantes deficiencias del servicio telegráfico, suponíamos que a éstas era debido el no haber recibido a la hora de cerrar nuestra edición, la importante noticia de haber tomado nuestras tropas la plaza de Zeluán.

Y... efectivamente!
La culpa ha resultado ser de Telégrafos; no porque la línea estuviese interrumpida o porque el exceso de trabajo dificultase la prestación del servicio.

Nada de todo esto! La culpa es de la desorganización que se nota en Telégrafos, no sabemos ni queremos saber por qué ni en que central.

Y si no, véanse los hechos.
Nuestro colega «La Almudaina» según dice en su edición de hoy, recibió ayer tarde a las cuatro el telegrama que su corresponsal le expidió desde Madrid a las tres y media.

Pues bien, nuestro corresponsal, a las 12:30, es decir tres horas antes que el que recibió «La Almudaina» depositó en Madrid también un telegrama con carácter urgente, que no llegó a nuestras manos, a pesar de su urgencia, hasta las 8 de la noche. Lo mismo sucedió con otros telegramas urgentes depositados a las 1:50 y 2:40 de la tarde.

¿Qué explicación puede tener el que los telegramas depositados tres horas antes lleguen cuatro horas después que éstos?

¿Es que el servicio sólo va mal para LA ULTIMA HORA?

Es una lástima que sucedan estas cosas. No ya tan solo por los perjuicios que nos irrogan, sino porque desdichan del buen nombre del Cuerpo.

Denunciamos el hecho ante las autoridades superiores del ramo, demandando una vez más que pongan fin a este estado de cosas, incomprensible.

Festividad de la Patrona del cuerpo de Intendencia militar

Hoy, festividad de Santa Teresa de Jesús, Patrona del Cuerpo de Intendencia, se ha celebrado en la iglesia del Socorro una misa a la que han asistido los jefes y oficiales de dicho cuerpo, así como toda la tropa libre de servicio.

Como ya dijimos días atrás, este año con motivo de los tristes acontecimientos recientemente acaecidos en Africa, se han suprimido todos los festejos con que usualmente se honraba a la inclita Patrona del Cuerpo, Santa Teresa.

La cantidad que había designada para los festejos será empleada para aliviar en lo posible las penalidades de los combatientes.

Todos los jefes y oficiales han engrosado dicha cantidad con la cesión de un día de haber.

Una vez celebrada la misa, se ha abierto una suscripción entre la tropa para recaudar fondos para el mismo fin, habiéndose logrado reunir una buena cantidad.

Hoy a los soldados se les ha servido un rancho extraordinario.

Es digno de elogio el proceder de los jefes y oficiales y de todo el personal en general del Cuerpo de Intendencia, al cual y en especial a su digno coronel don Gonzalo Barceló Valor, felicitamos efusivamente por su noble actitud adoptada en bien de nuestros soldados que luchan en Africa.

Cuestiones obreras

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.
Le agradecería mucho se dignase publicar en su digno periódico estas cuatro líneas:

Por acuerdo tomado del Sindicato de Albañiles nos dirigimos a V. E. con el fin de indagar donde tienen que ir a cobrar la semana los obreros que por orden de V. E. tuvieron que abandonar el trabajo de las Obras de Porto-Pi.

Es lamentable lo que ocurre con las obras de Porto-Pi pero más lamentable es que los obreros tengan que ser víctimas de los manejos políticos.

Le agradeceremos mucho se digna contestar al requerimiento que le dirige el comité del Sindicato de Albañiles. Casa del Pueblo Ballester n.º 32.

Dios guarde a V. E. muchos años.—El Comité.

Fiesta franciscana

Para mañana, domingo, la venerable Orden Tercera, establecida en el Convento de PP. Capuchinos ha organizado su función mensual en el devoto oratorio de la Bonanova, a la particular intención de los soldados muertos en Africa.

A las tres y media partirán de la plaza de la Iglesia del Terreno hacia el citado oratorio, y una vez allí, se expondrá a Su Divina Majestad, con música y cantos, Rosario y sermón.

Dado el fin particular de la función seguramente asistirá gran concurrencia.

Reunión de Alcaldes en el Ayuntamiento.

Convocados por el Alcalde de esta ciudad don Bartolomé Fons, esta mañana a las 11 se han reunido en el Ayuntamiento los Alcaldes de los pueblos de la isla para tratar de la inversión que debe darse a los fondos recaudados con destino a los soldados que resulten heridos en la campaña de Africa.

Han asistido a la reunión los señores don Miguel Mataró Alcalde de Lluchmayor; don José Oliver Billoch Alcalde de Manacor; don Juan Barceló id. de Porrera; don José Jaime id. de Biaisalem; don Antonio M.º Nebot id. de Son Servera; don Juan Canelas id. de Artá; don Rafael Jaime Juliá id. de Marratxí; don Pedro Tomás id. de Bañalbufar; don Francisco Medina id. de Santa Margarita; don Bartolomé Serra id. de Santa María; don Bartolomé Comas id. de Esporlas; don

Antonio Jordá id. de María; don Pedro José Sansó id. de Villafranca; don Juan Aloy id. de Montuiri; don Juan Homar de Alaró; don Antonio Bauzá de San Juan; don Juan Riera de Andraitx; don Jerónimo Estades de Sóller; don Antonio Morro de Selva; don Francisco Camps Secretario del Ayuntamiento de Llubi; don Juan Adrover Secretario del Ayuntamiento de Puigpuent.

El Alcalde señor Fons ha explicado el objeto de la reunión y ha suplicado que cada uno de los presentes expusieran sus opiniones respecto a dicho asunto.

El Alcalde de Porreras señor Barceló ha manifestado que el Ayuntamiento de su presidencia había ya hecho entrega de la cantidad recaudada en dicha villa.

El señor Fons ha expuesto que siendo el único Ayuntamiento que había entregado para tomar acuerdos. También ha expuesto los inconvenientes que se presentan para atender a las proposiciones hechas públicas en la prensa, referentes a la adquisición de camiones albiges y considera más lógico y positivo la constitución de seguros o pensiones para los que resulten heridos o para las familias de los que resulten muertos.

Todos los presentes se han mostrado conforme en principio con dichas manifestaciones.

Después de breve consideración se han tomado los siguientes acuerdos:

1.º Nombrar una comisión para que proceda al estudio de lo que considere mas conveniente para la distribución de los fondos recaudados, la cual estará formada por dos Alcaldes de cada partido judicial, en la siguiente forma: D. Pedro Cortés Alcalde de Inca y D. Juan Homar Alcalde de Alaró por el partido de Inca; D. José Oliver Alcalde de Manacor y don Antonio Bauzá Alcalde de San Juan por el partido de Manacor y D. Miguel Mataró Alcalde de Lluchmayor y D. Jerónimo Estades de Sóller por el distrito de Palma.

La Comisión estará presidida por el Alcalde de Palma D. Bartolomé Fons.

2.º Atendido a que las suscripciones efectuadas no han sido iniciadas solamente por los Ayuntamientos, que la Comisión recaba de los respectivos pueblos que retengan los fondos hasta que la susodicha comisión proponga el destino que debe darse a los mismos.

Acto seguido se ha dado por terminada la reunión.

Asuntos Municipales

Por el inspector jefe señor Riera ha sido comunicado al señor Alcalde que por los veterinarios señores Fiol y Piña había sido decomisada en el matadero una oveja que no reunía las debidas condiciones, y por lo tanto había sido inutilizada.

De común acuerdo el Alcalde, con el ingeniero Director del Puerto señor Frontera, serán plantados buen número de pinos a lo largo de la aceras del paseo de Sagrera hasta el puente de la Riera.

Ha circulado el rumor, que no hemos podido confirmar, de que el próximo lunes el Gobernador Civil volverá a presidir la sesión que celebrará el Ayuntamiento.

Pruebas de aviación

En este Gobierno civil se ha recibido un telegrama del ministro de Estado en el que se comunica que el «Aero-Club de Francia» había de realizar hoy ciertas pruebas, saliendo de sus depósitos varios globos de distintas dimensiones.

Se comunicó esta noticia para que llegue a conocimiento de los jefes de las Comandancias de Marina y puestos de la guardia civil, a fin de que, caso de llegar alguno o todos de los expresados globos a esta isla y tuvieran necesidad, sus respectivos tripulantes, de aterrizar se les den todas las facilidades necesarias.

Según tenemos entendido se trata de una prueba importantísima, de la que nos ocuparemos otro día con más extensión.

Notas del puerto

Los vapores.—El próximo lunes es esperado en Palma el vapor «Bellver», que estas últimas semanas ha estado destinado al tráfico entre la península y Marruecos.

Viene este buque destinado a transportar cerdos, debiendo embarcar el día de su llegada una importante partida con destino a Barcelona.

Tan luego como el vapor «Jorge Juan» haya limpiado en Barcelona, vendrá a Palma para sustituir en sus viajes a Valencia, Palma, Mahón y vice-versa, al vapor «Rey Jaime II» que lo está efectuando.

El «Jaime II» pasará entonces a servir la línea Mahón-Barcelona, a la que al parecer ha sido recientemente destinado.

Anoche llegó a nuestro puerto el vapor de la Trasmediterránea «Cirilo Amorós», que conduce un cargamento de carbón de Asturias para la «Isleña».

Hoy debe llegar el vapor «Cabañal» con unas 2000 toneladas de maíz para el comerciante de Manacor D. Bartolomé Servera.

Son esperados, además, otros vapores con cargamento de carbón.

El día 18 es esperado el nuevo gran trasatlántico que como ya dijimos realiza un viaje de pruebas por el Mediterráneo.

Viajan en el, significadas personalidades de la política, banca, ejército y comercio francés.

El buque de referencia saldrá de Marsella para Mahón y Palma.

Los expedicionarios visitarán los puntos mas panorámicos de Mallorca.

Veteros de llegada.—Son esperados en el puerto los siguientes buques:
El pailebot «Rayo» procedente de Cabanaca con cereales.

El pailebot «Mallorquín» de Bona con fosfatos.
El pailebot «Isabel Vanrell» de Marruecos con cereales.

Y la goleta «Carmelita» procedente de Málaga con cereales.

Estos buques llegarán de un momento a otro.

Obras de conservación.—Se practican obras de conservación en el edificio de Sanidad Exterior del Puerto.

Gracias al celo desplegado por nuestro distinguido amigo el director de aquel Departamento, D. José Ogazón, está convertido, aquello, en un departamento modelo en su clase.

Bibliografía

«Dos años al pie del mástil», por R. E. Dana.—Traducción del inglés por C. Rivas Cherif.—Un tomo: tres pesetas.

La interesantísima novela «Dos años al pie del mástil», que la Editorial Calpe acaba de incorporar a su «Colección de Libros de Aventuras», constituye, al aparecer en lengua inglesa, una sorprendente novedad.

Libros de aventuras marítimas se habían escrito muchos; pero ninguno que, como el de Dana, relatase puntual, minuciosa y exactamente la vida del marinero a bordo.

«Dos años al pie del mástil» es, sencillamente, un diario de a bordo. En sus viajes, como simple marinero, dedicados al servicio mercante de América, Dana apuntó día por día todo suceso, aun el más insignificante, que viniese a turbar la monotonía de la vida de navegación, y con estas notas compuso un libro en que acertó a reunir, con la pintura fidelísima de los hábitos marineros, la amenidad de una verdadera novela.

La descripción de las costumbres de a bordo y de los países de América consagrados al comercio de pieles, la variedad de los episodios y el admirable trazado de los caracteres, hacen que la obra de Dana sea una de las más notables de su género.

Calpe la ha editado elegantemente, con una preciosa cubierta en colores.

Notas del Carnet

Anoche salió para Barcelona en el vapor «Jaime II» el capitán del vapor «Cirilo Amorós» D. Buenavenura Insauste.

También salieron para Barcelona los deportistas D. Bartolomé Pomar, D. Juan Aguiló y D. Francisco Vida que van para asistir a la carrera de «voitures», que tendrá lugar mañana en carreras de Cataluña.

Anoche salieron para Mahón, el ingeniero D. Antonio Ballester, D. Jerónimo Vidal, D. Eugenio Bone, D. Antonio Campmar y D. Emilio Quijano.

Para Barcelona marcharon Mr. Roges Smith, D. Juan Lopez, D. Juan Vidal y don Jose Rems, radiotelegrafista del vapor «Jorge Juan».

NECROLOGICA

Por noticias particulares nos enteramos ayer del fallecimiento en Alemania de nuestro amigo el joven pintor chileno D. Arturo Valdés, el cual residió en Palma durante mucho tiempo.

Hace varios meses dicho pintor salió para Italia donde fué preso de una enfermedad la cual le ha sido fatal, a pesar de los cuidados de las celebradas médicas alemanas, a donde había ido para ponerse en cura.

La noticia de su muerte ha causado mucho sentimiento en Palma en donde contaba con muchas simpatías y «amis adespiciatim» entre la colonia de pintores residentes en Mallorca, a la que es abañado por lazos de verdadera amistad.

Con verdadero dolor sentimos la muerte de tan notable artista y amigo nuestro y enviamos a su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
SANTOS.—La Pureza de María: la Beata María de la Encarnación, mártir.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en Santa Eulalia en honor del Santísimo Eucor-Homo. Exposición a las seis; a la Prima y Tercia cantada, Oficio solemne con sermón por el Rdo. Sr. D. Nicolás Caggese, Pbro. Catedrático del Seminario.

Por la tarde, a las cuatro, acos de coro, Rosario conclusión del Triduo, con sermón por el mencionado orador, procesión, y Te-Deum y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica, predicará el Reverendo señor don Guillermo Olives, Beneficiado del Concordato. A las siete y media misa de Comunión general; a las diez y media Oficio solemne con exposición y sermón por el Rdo. Padre Miguel Matas C. O.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., Rosario, sermón por el Rdo. Padre Juan Bautista Reolons, S. J., solemne reserva y cánticos del himno nacional.

Nota.—La comunión general y función de la tarde del cuor o domingo, se traslada en este día, domingo 16.

En San Fel pe Neri, a las cinco de la tarde del actual, se reunirán los Tarsieios y adoradores en la sala de Guardia A las cinco y media saldrá a la iglesia, canto del Veni creator y jura de la bandera de los Tarsieios. Bendición de la Custodi, exposición de S. D. M. y plática. A las seis y media Rosario, Salve cantada y Letania, después reserva de S. D. M. y reirada de la guardia.

En el cementerio, Novena a las Santas Almas del Purgatorio. A las cuatro de la tarde, Rosario, sermón por el Reverendo P. Gaspar Morey, C. O. y terminado se sesará una parte de Requiem en sufragio de las Almas del Purgatorio.

En los Sagrados Corazones, continúa el Triduo en honor de San a Margarita María de Alacoque.

Por la noche, a las seis, después del rezo del Santo Rosario, con exposición solemne, ejercicio cantado, sermón y reserva de S. D. M.

En el Colegio de la Pureza Festividad de la Pureza de María. A las ocho, misa de Comunión general; a las diez y media Misa Mayor cantada y sermón por el Rdo. P. Miguel Rosselló de los Sagrados Corazones.

En el Oratorio de los Hermanos Carmelitas se celebrará la fiesta en honor de Santa Teresa de Jesús. A las siete Comunión general a las diez Misa solemne, con sermón por el Rdo. P. Pascual S. J. y por la tarde a las cuatro y media comunión de la Novena.

En Santa Cruz, a las siete y media, misa de

Comunión con plática, para las archicofrades del Perpetuo Socorro, acto seguido consagración a la Santísima Virgen. Indulgencia plenaria días 16 y 28 octubre y 1.º Nbre.

VISITA.—A Nuestra Sra. de la Asunción en la Catedral.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Barcelona el vapor «Mallorca» con el correo [pasaje y carga. Procedente de Valencia el laud «María» con carga general.

Procedente de Barba. el pailebot «Areyms de Mar con carga general. Procedente de Barcelona el pailebot: «Mallorquín» con un cargamento de fosfatos.

Procedente de San Esteban de Pravia con un cargamento de carbón el vapor «Cirilo Amorós».

SALIDAS.—Para Barcelona salió anoche el vapor «Rey Jaime I».

Para Alicante con carga de tránsito o el pailebot «Villa de Rosas».

Para Argel la balandra «Vanrell».

Para Palencia el vapor dinamarcués «Regmor» con lastre.

Para Mahón el vapor «Rey Jaime II» con el correo, pasaje y carga.

NOTICIAS.—Ha sido despachado para Alicante el pailebot «Carmen Cortés» con lastre.

De Teatros

Mañana domingo se celebrarán sesiones de cuatro tarde a once noche proyectándose por última vez la película artística «Marión por la Bertini» completando el programa otras interesantes películas.

El lunes se estrenará la magnífica película italiana «Nuestros buenos aldeanos» interpretada por los notables artistas Tilde Kasay, Gustavo Serena y Camilo de Rizo.

Concierto benéfico

En el concierto patriótico del próximo martes día 18 del corriente, cuyos ensayos tienen lugar diariamente, el tenor menorquín señor Pons y Moll cantará romanzas de ópera, música conocida y al alcance de todas las inteligencias.

Hemos tenido gusto especial en oír su bien timbrada y extensa voz y no es aventurado creer que obtendrá el favor de los asiduos concurrentes al coliseo de la calle de la Riera.

Un nuevo atractivo tendrá tal función. La señora doña María de la Soledad Vaquer y Obrador, que posee hermosa voz de soprano, en un rasgo de espontánea generosidad se ha ofrecido desinteresadamente a cantar varias romanzas que le acompañará al piano su esposo el Maestro don Sebastián Miralles.

El concertista de violín señor Segura aporta su valiosa colaboración; y su atilada labor será de nuevo apreciada por el público que, tratándose de un beneficio para los combatientes españoles enfermos y heridos en la campaña de Africa seguramente acudirá numeroso al concierto de referencia.

En breve se publicará el programa y los precios de entradas y localidades.

Lirico

Hoy debutan en este coliseo la celebrada bailarina Lolita Astolfi y la notable canzonetista Nita Solbes conocida de nuestro público por haber actuado aquí con gran éxito.

Mañana se celebrarán sesiones de tres y media tarde a doce noche y con las atracciones Lolita Astolfi y Nita Solbes alternarán los libros 7.º y 8.º de «Maltas Sanderf» y las películas de actualidad «Marruecos» y «Salida del Batallón de Palma».

Del Continente

La compañía de comedia de Cobeña Oliver ha debutado en el Teatro Arriaga de Bilbao; la de Luis Llano actúa en Albacete, desde donde pasará a Alicante y luego a Palma; la de Tudela Monteagudo trabaja en Sevilla; la de Catalá Torner en en Sevilla; la de Isaura Martínez en Córdoba y la de Simó Raso en Bilbao.

La Vix se casa tres veces

Geneveva Vix, la gentil soprano francesa, a quien pronto volveremos a aplaudir en el Liceo, acaba de contraer matrimonio con M. Cyrille Narischkine.

La ceremonia duró nada menos que dos días, cosa que parecerá extraña; pero que tiene su explicación en el hecho de que después del casamiento civil en la Alcaldía de Mónaco, los contrayentes se trasladaron a Cannes, para el casamiento ortodoxo, en la iglesia rusa, y después marcharon a Montecarlo, donde se celebró la ceremonia religiosa en el templo Saint-Charles.

Es decir, que Geneveva Vix se ha casado tres veces en dos días.

Deportivas

El festival de mañana

A las tres de la tarde y en el Velódromo del «Velo», tendrán lugar los encuentros entre los ocho equipos de que dábamos cuenta en nuestro número de ayer.

La fiesta además del fin benéfico a que está destinada, podrá considerarse como la inauguración solemne de la temporada de foot-ball, dado lo crecido de los teams que se reunirán.

El Velódromo aparecerá adornado, y una banda de música amenizará la fiesta, que empezará con toda puntualidad, dada la extensión del programa a desarrollar.

Un reto

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.
Muy Sr. mio: Desearia de V. diese cabida a las siguientes líneas en el periódico de su digna dirección.

De V. affmo. s. s. q. b. s. m.

Onofre Lladó

Sr. Ramón Campins (a) Florit de Consell.

Muy Sr. mio: No estando conforme con la carrera pedestre que hicimos yo y V. en la cual V. salió vencedor, lo reto a otra carrera de 300 metros en el mismo predio de Son Bonet y en caso de no poder sea el citado predio la haremos en carretera, cuya carretera será la que yo y V. designemos con la apuesta de 500 a 1000 ptas. deseando de V. me conteste enseguida y la podremos ejecutar el día 23 del actual.

De V. affmo. s. s.

Onofre Lladó

De la Región

CAMPOS DEL PUERTO

El día 20 del actual se celebrará como en los años anteriores la feria de este pueblo que tanto realce ha tomado estos últimos años.

En el actual, a no dudar, superará en animación, pues se preparan para entonces unas carreras de caballos al trote, espectáculo favorito del público mallorquín.

En dichas carreras correrán en competencia, según se asegura, los célebres caballos Marius, de don Bartolomé Barceló; Montper, de don Lorenzo Caldentey la yegua Sultana, de don Francisco Fran.

Merecen plácemes los organizadores de esta carrera que han logrado reunir los tres mejores trotones, siendo de esperar que les llevará muy buena entrada.—Corresponsal.

Ferrocarriles de Mallorca

Con motivo de celebrarse el domingo, 16 de Octubre, la última feria en Lluchmayor, esta Compañía ha dispuesto el siguiente servicio de trenes, para los días que se expresan:

Sábado 15 de Octubre
De Palma a Lluchmayor, a las 7:30.—13:45.—14:30 y 20:10.
De Lluchmayor a Palma, a las 7:30.—12:20.—16 y 18:45.

Domingo 17 de Octubre
De Palma a Lluchmayor, a las 7:30.—9:45.—13:45.—14:30 y 20:10.
De Lluchmayor a Palma, a las 7:30.—11:30.—17.—18:45 y 21:45.
De Santañya a Lluchmayor, a las 6:15.—13 y 17:5.

De Lluchmayor a Santañya, a las 8:45.—15:45 y 19:15.

Palma 12 de Octubre de 1921.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Sebastian Felgu.

Ayuntamiento de Palma

Habiéndose acordado por el Ayuntamiento la adquisición de un camión automóvil para los servicios municipales de barrido, riego y primer socorro para incendio, se hace público mediante este anuncio, que enantos deseen hacer ofertas, se sirvan presentar sus pliegos de condiciones en el despacho de esta Alcaldía, dentro del plazo de diez días a contar desde la fecha del presente anuncio.

Los pliegos deberán contener los extremos siguientes:
Nombre y domicilio del concursante.
Marca del camión.
Potencial en H. P.
Accesorios y piezas de recambio que lo acompañen.
Precio en pesetas puesto sobre el muelle de Palma.
Plazos para el pago del precio fijado.
Fecha de entrega.
Palma 11 de Octubre de 1921.—El Alcalde, Bartolomé Fons Jofre de Villegas.

Si digerís mal

Las Píldoras Pink producirán el mayor bien a vuestro estómago. La acción es indirecta; mejoran el estado general, puesto que regeneran la sangre. Merced a esta regeneración de la sangre se estimulan y fortalecen todos los órganos y el estómago, lo mismo que los demás, se aprovecha de esta distribución de fuerzas por la economía. Esta manera de tratar el estómago sin duda es preferible a la que consiste en tomar después de las comidas un digestivo que efectúe la digestión en vez de hacerlo el mismo estómago. La toma de tales digestivos adolece de un defecto capital y es que alivia pero no cura. Suspended el empleo del medicamento y la enfermedad reaparecerá tan violenta como antes. Con las Píldoras Pink obtendéis el alivio inicial y también la curación completa.

Por otra parte, las Píldoras Pink reponen el estómago de la fatiga producida en él por su desarreglo de funciones. Las Píldoras Pink además de su acción sobre el estómago actúan sobre el sistema nervioso y gracias a estas dos cualidades producen magníficas curaciones en los casos de anemia, clorosis, debilidad general, neurastenia, dolores reumáticos, jaquecas, neuralgias.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Medicamentos KIR

Tónico reconstituyente KIR

A base de compuestos fosforados orgánicos completamente asimilables.

Indicaciones: Neurastenia, tuberculosis, escrófulas, anemias, vejez prematura, afecciones medulares, fatiga física, pérdida de la memoria, raquitismo, fosfatúria, impotencia,

¡¡¡ CALZADO DE PROVECHO Y BARATÍSIMO !!!

De 10 a 20 pesetas por ¡¡los precios de antes de la guerra!!

Hay calzado para Señora y para Caballero

¡¡NO OS EQUIVOQUEIS!!

ID A COMPRARLO AL

BAZAR BALEAR

Sindicato, 57.

Platería 64

San Nicolás, 19

Garantizado todo cuero y a precios de Fábrica

TEATRO LIRICO.

Esta noche 2 DEBUTS

LOLITA ASTOLFI (Bailarina)

NITA SOLBES

LA ESTRELLA DEL VARIETES ESPAÑOL

PRO MALLORCA

TRANVIA DEL COLL D'EN REBASSA AL ARENAL

Comentario.—La inauguración.

La estensa red tranviaria, orgullo de los mallorquines y de la cual nos ocupamos hace unos días, acaba de ser dotada de un nuevo nervio, cual implica la línea del «Coll d'en Rebassa» al Arenal, inaugurada ayer tarde con toda felicidad.

Este proyecto, pequeño sí, pero muy interesante nacido de un comentario entre don Fernando Alzamora y don Juan Delgado, en un coche del tren de Sóller, a raíz de una excursión acaba de ser realizado, y el tranvía cruza ya la arenas casi vírgenes de nuestro Arenal, ofreciendo no sólo una comodidad inmensa a los moradores de aquellos parajes, sino un elemento de inestimable valor al turismo.

En adelante podrán las gentes con suma facilidad conocer aquellos lugares que muchos no han pisado nunca, llegarse hasta los ponderados munts y rodar locamente por sobre ellos, respirando auras puras del pinar y del yodo vivificador, de aquel mar, desde sus interesantes playas.

Palma está otra vez de enhorabuena, confesémoslo sinceramente, al propio tiempo que tributamos nuestro más entusiasta aplauso al autor como a los inspiradores del proyecto que acaba de convertirse en realidad.

Como ya dijimos ayer tarde a las tres tuvo lugar la inauguración de la nueva línea, acto al que asistimos, invitados por el Presidente de la novel sociedad «Tranvía del Arenal».

A la hora citada, había en la plaza de Cort numerosas personas congregadas que habían de asistir a la inauguración, como había también, preparados varios coches de la «Compañía Mallorquina de Tranvías Eléctricos» que había cedido galantemente para conducir a aquellos al «Coll d'en Rebassa».

Entre las personas de referencia, vimos al jefe accidental del Regimiento de Palma señor Laportilla, al presidente del Crédito Balear don Juan Aguiló, al director de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca don Sebastián Felu, en representación del Excmo. señor Capitán General a don Juan González Moro, al ingeniero de la Compañía de Ferro-carriles señor García, a los concejales don Fernando Pou, don Juan Trián, señor Buades y don Tomás Muntaner, a los arquitectos don Gaspar Bannasar y don José Alomar, al secretario del Ayuntamiento don Benito Pons, al presidente de la Diputación señor Mora, al segundo Comandante de Marina, señor Pou, al ingeniero de la nueva línea don Gabriel Roca García, a los miembros de la Junta de la nueva compañía don Fernando Alzamora, don Juan Delgado, Roses, don José Fontfroy, don Pedro M. Estañ, don Juan Frau, don Bartolomé Moner, el procurador don Francisco Plá, don Bernardo Ripoll en representación del «Banco de Luchmayor» y como individuo también de la Junta, don Vicente Roselló, don Gabriel Roca, don Francisco Gamarra, don Bartolomé Riutord y don Bartolomé Camps de Luchmayor.

Asistieron, además, el jefe de Ingenieros señor Cerdó, el médico y diputado provincial D. Enrique Servera, el propietario señor Pol, el jefe de policía señor Florez, D. Enrique Vives, director de «Balears» el señor García Rover en representación de La Almudaina D. Santos Esquivas en representación de Correo de Mallorca D. José Fernández en representación de LA ÚLTIMA HORA, D. Juan Muntaner, D. Miguel Far en representación de la Federación Patronal, D. Juan Alemany, D. Miguel Bannasar, D. Francisco Ruiz, D. Juan Aguiló y muchas otras personas cuyos nombres sentimos no recordar.

En marcha

A las tres y cinco minutos de la tarde pusieron los coches en marcha saliendo en dirección al Coll d'en Rebassa, cuyo trayecto recorrieron en una media hora escasa.

Al llegar a la Ciudad Jardín, quedaron los expedicionarios gratamente sorprendidos al divisar al Hotel, casi totalmente terminado, comentándose muy favorablemente la circunstancia de haberse sabido dotar de una severidad de líneas y elegancia nada comunes.

Resultan de muy buen efecto las cúpulas y remates, de detalles que unidos a los muy recomendables que ofrece el resto del edificio, en medio de la monotonía

del campo y la modestia de aquellas casas, adquieren extraordinario realce.

En el Coll, esperaba a los excursionistas mucha gente que aplaudió a la llegada de los tranvías y muy especialmente, al apearse D. Fernando Alzamora y compañeros de la Junta del «Tranvía Arenal».

En el «Coll» había preparados los coches que habían de conducirnos; eran en número de 4; 2 a 2, con su correspondiente tractor.

Pronto se hizo el traslado, y una vez acomodados en los coches de la nueva compañía, que son los que en otros tiempos se utilizaron para el tranvía de mulas en el trayecto Palma Porto-Pi, hoy completamente remozados y en excelentes condiciones, se emprendió el viaje al pintoresco caserío.

Hubo repique de campanas al ponerse los coches en marcha.

Desde los primeros momentos, se vió que toda marchaba perfectamente y en unas condiciones de comodidad como no se había creído.

El tranvía del Arenal iba siendo un éxito.

Desde el «Coll», salimos en dirección a «C'an Pastilla» por el camino de este nombre, pasando por entre canteras, cuyos trabajadores saludaban con pañuelos.

Estas gentes con la alegría reflejada en sus caras, saludaban el paso del tranvía salvador que ha de redimirles de los largos viajes que tenían que realizar a pie para acudir al trabajo.

En plena naturaleza

Pronto salvaron los coches los 2 kilómetros 700 metros que dista el «Coll d'en Rebassa» de «C'an Pastilla», apareciendo el edificio así llamado, situado casi a la orilla del mar, en medio de un panorama espléndido.

Avanzamos, y libres ya de obstáculos, descubriose la naturaleza en toda la plenitud y revestida de su belleza mas inmensa.

Una planicie vastísima, cuyo fondo, allá a lo lejos remata el monte de Randa envuelto en una tonalidad de misteriosos grises. A la derecha, el mar; un mar de azul purísimo cercado por la gran concha cuyas arenas finísimas y blancas como la nieve, baña con sus aguas juguetonas. A la izquierda, algo lejos, las fértiles huertas de «San Jordi» con sus cultivos preñados de verdor y lozanía, y en primer término las huertas del Arenal, de una alegría y vistosidad sin límites.

A medida que se avanza va haciéndose más interesante el panorama; dominanse cinco kilómetros de playa, y la línea va bordeando a unos 30 metros de la orilla. A lo lejos se divisa la carretera de Luchmayor, como una línea blanquísima que serpentea los montes, ofreciendo una perspectiva hermosísima.

A cada momento quedan al paso del tranvía fértiles huertos provistos de molinos de siste nas novísimos que denotan el incalculable valor de todo aquello.

La línea del nuevo tranvía, cuyo trazado puede decirse que constituye un alarde de inteligencia del novel ingeniero don Gabriel Roca García, está asentada sobre un terreno al parecer movedizo, habiéndose aislado la finísima arena del balaste de la vía por medio de una capa de hormigón de 15 centímetros de espesor.

El trazado sobre toda la playa, es sencillamente horizontal, resaltando la sencillez de todas las obras, entre las que figuran un paso superior sobre el torrente de «San Jordi» de hormigón armado, consistente en tres tramos de cuatro metros, apoyados sobre pilares, cuya obra ha tenido que cimentarse sobre pilote también de hormigón armado, y el puente sobre el torrente dels «Jueus» de siete tramos con cuatro metro de luz, cimentado sobre fango y harena por medio de pilotes.

La línea está en condiciones de poder ser electrificada en cualquier momento, circunstancia que ha sido tenida muy en cuenta para salvar, acaso, las necesidades de mañana.

En «C'an Pastilla» paró el tranvía unos momentos para que los invitados pudieran contemplar aquello y hacerse cargo de todo.

Se les enseñó el Hotel en construcción, que por cierto está muy adelantado y reunirá condiciones magníficas.

Vamos siguiendo

Colocados de nuevo en los coches continuamos la marcha hacia el Arenal, pasando por «Son Mosón», terrenos donde está proyectado el emplazamiento del

Campo de Tiro Nacional, y el predio «C'an s'Inglés».

En ambas propiedades lucían vistosos arcos con inscripciones laudatorias dedicadas a la nueva compañía.

En la finca «C'an Rubert» había también levantado otro bonito arco adornado con cañas y follaje.

A medida que avanzábamos el panorama se hacía eminentemente bello.

Bordeábamos la gran concha de Mallorca que cerraba con toda su magnificencia el «Cap Enderrocot», teniendo ahora a nuestro fondo el promotorio en que se asienta el poblado del Arenal, tan caprichosamente colocado, cual si se tratara de una composición de un buen artista.

Salvaba el tranvía en los momentos de referencia, uno de los mejores trozos del camino, pasando por frente a los montículos, entre agua pura, arenas finísimas y el aroma suave del pinar, lentiscos y camorritos.

Por el fondo del lado opuesto a la dirección en que íbamos, destacábase la grandiosa cordillera N., diseminados sobre ella, cual serie de manchas blancas, Bañola, La Cabaneta, Establiments y Marratxi.

En una palabra se disfrutó de unos momentos de grandiosidad sin límites.

Llegada al Arenal.—La bendición.

En 25 minutos salvamos los 5.000 metros que dista «C'an Pastilla» del Arenal, llegando a este ameno pasaje.

En la parada del tranvía esperaban a los excursionistas una representación del Ayuntamiento de Luchmayor compuesta por el Alcalde don Miguel Mataró, los concejales don Antonio Ripoll, don Lorenzo Cirerol, don Miguel Moger, don Bartolomé Contesti, don Antonio Salvá y el Secretario don Guillermo Aulet.

Esperaban también, el Rdo. D. Andrés Pont, cura párroco de Luchmayor, muchísimas personas de este pueblo y residentes en el Arenal y una banda de música.

Después de los saludos de rúbrica, el Rdo. Sr. Pont, procedió a la bendición de la nueva línea.

Terminada ésta, dirigió breves palabras al auditorio, diciendo que le animaba una satisfacción especial al proceder a la bendición de la nueva línea que une a Palma con el Arenal, ya que con la obra se había cumplido una vez más, el mandato de Dios, cuando dijo al hombre que se posesionara de la tierra y de sus fuerzas naturales y la engrandeciera y cultivara. La Iglesia ofrece el espíritu a esta dominación, y de este modo constituye una realidad, el ideal de progreso y fraternidad cristiana.

Vamos creando medios para caminar sobre la tierra, pero también hemos de crearlos para llegar hasta el cielo y para esto ha de intervenir la iglesia, procurando el sacerdote elevar nuestras creencias hasta ponernos en condiciones de realizar esos santos ideales.

Pidió a los reunidos que encaminado a este fin, ayuden todos para que la iglesia del Arenal pueda tener en breve su sacerdote de la cultura de las almas, inaugurando la vicaría, cosa que verá en extremo complacida la autoridad eclesiástica.

Felicitó a la nueva compañía de tranvías por su reciente instalación, deseándole el mejor acierto, y prósperos resultados en el negocio.

Te-Deum

Los invitados con una banda de música a la cabeza se dirigieron después de la bendición a la Iglesia, donde se cantó el Te-Deum.

Visitando las cocheras.

A la salida de la Iglesia la Junta de tranvías del Arenal quiso que visitáramos las cocheras, cuyas obras están a punto de terminar.

Están situadas al final de la línea en terrenos de «Son Veri», apoyadas sobre pilares de hormigón y cubiertas con uralla.

Al final y principio de la línea hay unos triángulos para la maniobra de los coches.

Tanto en lo que se refiere a las cocheras como en toda la obra general, se nota la sencillez característica del hormigón armado, al parecer material preferido por el Ingeniero señor Roca García, cuyas obras son modelos en esta clase de construcción.

La línea, como hemos dicho anteriormente bordea la playa, y está asentada sobre traviesas y balaste y larguero de hormigón.

El joven ingeniero, que es la ciudad, la primera obra que realiza después de su salida de la Escuela de Ingenieros, fué extremadamente felicitado, no solo por la Junta de la Compañía, sino por cuantos invitados asistieron a la inauguración, por el éxito con que ha visto coronado su trabajo.

La obra de referencia ha costado a la «Compañía de Tranvías del Arenal» la cantidad de 500.000 pesetas.

Los tractores, 47.000 pesetas cada uno, en París. Son construidos por la casa Champaña y están dotados de una fuerza de 35 caballos.

En la casa que en el Arenal posee don Jaime Tomás de Luchmayor, se obsequió a los invitados con un espléndido «lunch», compuesto de pastas, dulces y vinos generosos.

El Alcalde de Luchmayor señor Mataró dijo que se congratulaba del acto que se estaba realizando que demostraba que antes en el Arenal eran pocos y ahora son muchos.

Felicitó a la Junta de Gobierno y al Ingeniero constructor de la línea, al propio tiempo que saludó a las personas que habían honrado con su presencia el acto, lanzando la idea de hacer llegar en breve el nuevo tranvía hasta Luchmayor.

A la alusión del señor Pont relativa a dotar de una vicaría a la Iglesia del Arenal, dijo que Luchmayor pondría para ello cuanto estuviera de su parte.

Y terminó agradeciendo la cooperación de la Compañía de Ferrocarriles, a que siempre se ha mostrado dispuesta esta entidad durante la construcción de la nueva línea.

D. Nadal Comas en representación del Alcalde de Palma saludó a los vecinos del Arenal y Luchmayor, como también a la Junta de la nueva sociedad, deseándole muchas prosperidades al negocio.

El regreso

Cuando anochece se emprendió el regreso a Palma llegándose felizmente a las siete de la tarde.

Antes de desfilir los invitados, felicitaron a la Junta de la «Sociedad del Tranvía del Arenal», felicitación a la que se asocia LA ÚLTIMA HORA con toda el alma.

Felanig ante el progreso agrícola

No cabe dudarlo, y la afirmación puede hacerse rotunda y categórica, de que la agricultura es la base, es la más grande fuente de riqueza y de ella depende mas que de ninguna otra industria la prosperidad y bienestar de un pueblo. Felanig, entre los que se afanan, que luchan tenazmente para llegar al más alto grado de cultura agrícola, entre los que buscan la obtención de medios adecuados para lograr el máximo de beneficios y perfeccionamiento de los trabajos agrícolas, figura a la vanguardia de todos ellos.

Años ha, unos hombres de clara inteligencia, de elevado talento, Vaquer, Barceló, Bannasar, Arnau, y tantos otros, hijos de aquel pueblo, entendiéndolo así, iniciaron una empeñada campaña en favor de la agricultura. Hoy gozarán sus almas de un gozo inefable al contemplar su obra de titanes; el altivo y arrogante edificio de la Estación Enológica, el Celler Cooperatiu, la fabricación exclusivamente felanigense de las trilladoras Mestres, verdadero orgullo de la mecánica agrícola y ante el estado de perfeccionamiento y prosperidad en que se hallan sus campos.

Invitados por don Ricardo Millieri, inteligentísimo representante de la «Casa Automóvil Saló» de Barcelona, que tan brillante campaña lleva realizada con sus tractores «Cletrae», asistimos ayer tarde a las pruebas de uno de estos aparatos adquiridos recientemente por el inteligente agricultor don Antonio Barceló.

Las pruebas que se realizaron en los terrenos conocidos por La Sabatera, situados en el Arrabal, dieron un excelente resultado, labrándose a una profundidad media de 25 centímetros.

Se logró con toda comodidad, con la ayuda de este aparato, teniendo en cuenta el estado de petrificación de las tierras, después de seis meses de no recibir agua, realizar en tres cuartos de hora sin esfuerzo de ninguna clase por parte del operador, la operación de labranza de media cuarterada, cuando tres yuntas a cargo de otros tantos hombres emplearían de tres a cuatro días.

Asistieron a las pruebas, entre otras personas que sentimos no recordar, el Alcalde D. Guillermo Perelló, el Presidente de la Caja Rural D. Miguel Caldentey, el Presidente de la Cámara Agrícola Oficial D. Bartolomé Vaquer, el Doctor D. Cristóbal Bannasar el Notario Eclesiástico D. Mateo Caldentey, su hermano D. Juan, D. Pedro Arnau, y numerosísimo público.

Dirigió las citadas pruebas el nombrado representante de la casa de los tractores Cletrae señor Millieri y el mecánico de la misma D. Benigno Lacambre, quienes fueron calorosamente felicitados por todos los presentes, poseídos de un vivo entusiasmo.

Igualmente recibí efusivas felicitaciones el propietario del aparato y el de los terrenos donde se efectuaron las pruebas D. Mateo Servera.

Para esta tarde el señor Millieri tiene anunciadas unas pruebas en las tierras de viñedos conocidas por la «Viña des Pou de sa Taulera» propiedad del Presidente de la Cámara Agrícola D. Bartolomé Vaquer, a las que auguramos, a juzgar por las afealdadas en la mayor parte de poblaciones de España un feliz resultado.

Poleas de madera

PARA TRASMISION DE FUERZA

Sucesores de Ros, Rier y C. S. en C. Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13.—Teléfono 34. Fabrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñerret, Teléfono 16.

GACETILLAS

Presupuestos provinciales.—El Presidente de la Diputación Provincial, ha tenido la atención que agradecemos de remitirnos un ejemplar impreso del presupuesto de esta Diputación provincial para el corriente ejercicio, autorizado por R. O. del Ministerio de la Gobernación de 4 de Mayo de este año.

Lámpara «Egmar», A. E. G.

Reconocida en el mundo entero como la mejor. Pídale EGMAR a los instaladores y revendedores.

Junta local de Reformas Sociales.—Ayer se reunió en el Consistorio la Junta Local de Reformas Sociales de este municipio bajo la presidencia de D. Gabriel Oliver Mulet con asistencia de los señores D. Gabriel Bosch Pratr, D. Jaime Simonet Blascos, D. Antonio Agustín Palmer, D. Gregorio Riera Ginard y D. Pascual Más Burrillo, con el fin de celebrar sesión ordinaria.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Se prestó la conformidad a la propuesta hecha por la Asociación obrera la Unión Protectora Mercantil, para cubrir las vacantes de vocales obreros propietario y suplente existentes en la Junta a favor de D. Jaime Bonnin y D. Juan Bauzá respectivamente. Y después de despachar varios asuntos de trámite se levantó la sesión.

LAS ISLAS BALEARES. Su historia, sus Monumentos y Artes, por D. José María Qnadrado. Un tomo 4.º mayor de 1425 páginas con numerosos grabados, fotografías y acuarelas, encuadernado en lujosas tapas 20 pesetas. Librería Tous

Sorteo de un bebé.—El dueño de los Almacenes «Le Printemps», D. Antonio M.ª Fuster ha tenido la atención, que agradecemos, de obsequiarnos con unos billetes para el sorteo de un precioso bebé que se regala a los clientes de dicho establecimiento.

En la librería de J. Tous se ha recibido cajas de papel y sobres a precios muy económicos como también estuches en papeles de lujo desde 2'25 a 6 pts. Estuches de 25 cartas y 25 sobres 1 peseta.

Nuevo hotel en Sóller.—Los señores Collón y Sastre, propietarios del nuevo Hotel del Ferrocarril en Sóller nos participan que la inauguración del restaurant tendrá lugar mañana domingo, estando muy adelantadas las obras del hotel, el cual se inaugurará en breve.

—Padres que veis crecer vuestros hijos, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos ojerosos, con las orejas transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de Hipofositos Salud, y a los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico. Unico aprobado por la Real Academia de Medicina. 31 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si en la etiqueta exterior, con tinta roja, se lee Hipofositos Salud, pues es de advertir que con frecuencia se ofrecen imitaciones.

AYGO-FORTS. Nova edición aumentada en poesías, d' en Gabriel Maura Montaner y prolech d' en Joan Alcover Maspons.

PLUMA-TINTERO, de oro garantido, marca CONKLIN'S, la mejor y más acreditada de las marcas. Se llenan automáticamente. De venta en la Librería Tous. P. de Cort.

Comunicado

Sa. D. José Tous, Director de LA ÚLTIMA HORA.

Mi distinguido amigo: A pesar de ser para mí extremadamente molesto el enviar comunicados a la prensa, me veo obligado a suplicarle inserte en su periódico las siguientes líneas:

Al terminar la lectura de su editorial de ayer, con toda la ironía que el caso requiere, he de pensar dos cosas: o que tal artículo estaba inspirado en insinuaciones del propio Sr. Gobernador, o que era uno de tantos deslices periodísticos que se cometen a falta de otros temas.

Esta mañana he tenido el honor de hablar extensamente con el Sr. Navarrete, quién, con la admirable espontaneidad que le caracteriza me ha confirmado los siguientes extremos:

1.º Que ni por asomo ha podido entrelazar sus últimos resoluciones sobre la fábrica de Porto-Pi con las palabras que pronunció en el Ayuntamiento criticando el «modo» como se desarrollaba la sesión.

2.º Que si bien en el Ayuntamiento me oyó con tolerancia aunque no con gusto, cualquier resentimiento me guardara lo ventilaría conmigo personalmente, sin mezclar al Sr. March ni tercera persona alguna.

3.º Que ante el retrato de Isabel II me aseguraba caballeramente que no me guardaba el más mínimo rencor.

Queda pues patentizado, Sr. Director, que el editorial de ayer carece en absoluto de base y que no tiene otra justificación que la subjetiva, irregular manera de ver las cosas del que lo escribió.

Suyo afmo. y s. s. q. e. s. m.

Guillermo Forteza

15 Octubre, 1921.

Pulpa de albaricoque

De la cosecha año 1919 soy comprador hasta 10.000 CAJAS

Dirigirse con muestra y oferta a D. Felipe Saggese, calle de San Miguel, 123.

PALMA DE MALLORCA

Para Cette y Marsella

Saldrá el pailebot a mo'or

S. BERNARDO

Admite carga. del 21 al 22 corriente. Informes: VALENTIN SCHEMBRI, Marina 50, Palma.

Bicicleta de carreras

Con tubulares y recambios, vendiendo en buenas condiciones. Razón: Quint 1. Perfumería.

CUENTOS DEL SABADO

LADRONA

El dueño de la finca, M. Violle y Paludier, paseaban solos por el jardín poco antes de almorzar.

—Pero, ¿qué le pasa a usted? ¿Van mal los asuntos? —dijo el último—. Desde ayer parece que Mme. Violle y usted andan preocupados, y particularmente esta mañana no dice usted apenas una palabra. ¿Algún disgusto? ¿Algún quebradero de cabeza?

—No, querido, se equivoca usted, no me pasa nada, no tenemos motivo alguno de disgusto.

Cortó una flor, inclinándose de modo que no se le pudiese ver el rostro. Paludier añadió:

—Más vale así, si ello es cierto; pero en otro caso haría usted mal en no confiar en la amistad de un antiguo compañero como yo.

—¿Caramba, tiene usted razón! —contestó Violle—. Tenía intención de ocultar mi disgusto; pero puesto que no se le ha escapado a usted y que necesariamente ha de saberse la cosa, prefiero hablarle de ella al momento y sin reservas; han robado a mi mujer la perla negra.

Paludier se estremeció de pies a cabeza.

—¿Han robado?

—Sí. Ya comprenderá usted que soy incapaz de decir una cosa como esta, así, a la ligera. No se trata de una pérdida, sino de un robo; pero de un robo asombroso, desconcertante, realizado en una casa donde tengo quince invitados, en que nos vemos a todas horas, en que todos vivimos pared por medio, en donde no entran los proveedores más que por la puerta de la cocina, donde constantemente hay alguien por los pasillos, donde por la noche dejo siempre tres perros en el jardín... circunstancias que, perdóneme que se lo diga, me obligan a sospechar de todo el mundo... ¿Qué debo hacer? ¿Callarme como un muerto? Desde el momento en que se ha enterado la servidumbre, es ya imposible. Esa gente (de la cual, por otra parte, estoy seguro, pues el más moderno lleva diez años en la casa), sienten que cae o ha caído la sospecha sobre ellos; no admitirán que por consideración deje de acusar a mis huéspedes. Por otra parte, ¿cómo decir a mis amigos, por muchos circunloquios que pueda emplear: En mi casa se ha cometido un robo, sin que ello envuelva una acusación. ¿Dar parte a la policía, practicar un registro en el acto? Como estoy seguro de que el culpable está aquí sería promover un escándalo atrozmente desagradable. Decir al personal que mi mujer ha encontrado su joya, sería el procedimiento más elegante, y le aseguro a usted que lo haría si se tratase de un «bibelet» de cincuenta o cien luises, pero tratándose de una sortija por la que pagué veinte mil francos antes de la guerra... Pero aun admitiendo el sacrificio, ¿cómo quiere usted que mi mujer ni yo volviésemos a considerar a ninguno de nuestros amigos como el presunto autor del robo?

Después de todo, creo que tanto por lo que puede interesar a los inocentes como a mí, me decidí a presentar la denuncia.

—Presentar una denuncia! —exclamó Paludier—. ¿Es eso imposible?

—¿Por qué imposible?

—Porque sí.

Dió algunos pasos, oprimiéndose la frente con las manos, y luego parándose de repente:

Decid a los criados que la sortija ha parecido. Por muy terrible que sea la confesión que he de hacerle, es preferible a las suposiciones que pueda usted tener.

La autora del robo ha sido mi mujer. ¡Sí! ¿Cómo? ¿Cuándo? Lo ignoro; pero al oírle a usted la primera palabra tuve la certeza de ello... ¿Es hereditario? ¿Le produjo esta especie de locura el dolor por la muerte de su madre?... ¡La desdichada es kleptomana!... La dolencia tiene sus crisis agudas que la suelen durar un día... una semana... sin que dejen en ella luego el menor recuerdo...

Yo me di cuenta en mi misma casa... continuamente desaparecían las cosas... Se apoderaba de todo; casi a mi vista, para esconderlo luego siempre en el misitio una cajita cuya cerradura está siempre puesta; pero que guarda cuidadosamente durante las crisis, con toda clase de precauciones. Ahora, ¡bier!, esa cajita está en mi cuarto. Anteayer observé que había quitado la llave. Desde entonces espero la catástrofe. Dentro de un par de días, de un par de horas tal vez, esa llave estará sobre la chimenea o sobre algún mueble; se habrá olvidado y todo habrá concluido... Es posible también que este estado se prolongue algo más, que realice alguna otra sustracción. No tendrán importancia puesto que yo estoy seguro de encontrar los objetos y devolverlos sin tener que darle la menor explicación. Claro que si usted quiere puedo forzar ahora mismo la cerradura... pero... Se puede matar a un sonámbulo despertándolo de repente.

¿Quién me asegura que si lo hiciese no mataría a mi mujer?... Su suerte depende de usted.

Calló, bajando la cabeza Violle le dijo:

—Pobre amigo. No puede usted figurarse cuanto deploro lo que le pasa, y estoy dispuesto a hacer lo que usted me diga.

El almuerzo fué alegre como siempre. Se habló de mil cosas; de música, de teatros, de política, de un robo misterioso que llenaba las planas de los periódicos. Violle quiso cambiar la conversación. Paludier se puso pálido. Su mujer no manifestó ni contrariedad ni sorpresa. Por la noche Violle llamó aparte a su amigo:

—La serie continúa. Ahora ha sido un collar. Yo he visto con mis propios ojos como la desdichada pensaba en el cuarto de mi esposa... Pero puede usted estar tranquilo; no he dicho ni una palabra.

—¿Que horror! —exclamó Paludier.

Los robos se reprodujeron durante dos días más; después cesaron del todo.

—La crisis ha pasado —dijo Paludier—. Aún no está la llave en la caja; pero no tardará en parecer. Si me atreviese, buscaría... —No se apure usted. Más vale esperar.

Al final de la semana se presentó Paludier muy conmovido.

—Por fin todo ha ocurrido como yo me figuraba. Ha pasado la crisis... ¡Pero qué angustia! Ya supondrá usted que nos marchamos esta misma noche... En fin, aquí tiene usted las joyas.

En aquel instante la señora de Paludier, asomada a la ventana, gritaba a su esposo:

—¡Jaime, no seas perezoso y ven a ayudarme a cerrar los baúles!

—¡Voy enseguida, mujer!

Subió la escalera despacio y entró en el cuarto. El rostro de su mujer denotaba inquietud. El la tranquilizó guiñando un ojo.

—Todo ha ido como la seda. Ese pobre de Violle está satisfechísimo, loco de contento...

—¿No temas que llegue a darse cuenta? ¡Quítala allá! Ni yo mismo que he tenido en la mano los falsos y los buenos a un mismo tiempo, he visto la diferencia. ¡Ah! ese joyero es maravilloso.

Maurice Clevel

Para las Damas

De estética y belleza femeninas

Hay que peinarse según la estatura, tez y forma de la cara.

Una mujer hábil puede, aun siguiendo la moda, conservar para ella un sello de originalidad y armonía.

Recordad esto:

El peinado alto sienta bien a las mujeres de estatura mediana, un poco fuertes. Los bucles forman el adorno de una cara alegre, sana, joven, de tez clara, con una gordura graciosa y moderada.

El peinado tirante es muy agradable en las mujeres de aspecto joven y de talle esbelto.

Los «bandós» son el acompañamiento armonioso de las caras de tez mate, de rasgos regulares y señalados.

El peinado flojo concuerda con los rasgos vulgares, sobre todo con los rasgos finos, que encuadra con mucha justeza y gracia.

No llevéis adornos, bucles, flequillos, mechones ondulados sobre la frente, mas que cuando ésta sea despejada, de contorno puro, de una bella palidez mate, sin arrugas.

Las señoras jóvenes podrán ondular sus cabellos y adornarlos con postizos.

Las muchachas se guardarán de tales artificios.

Las mujeres de edad pueden, sin desdoro, recurrir a fadidos con la discreción y razonamiento necesarios, para no aparecer ridículas.

Y, en resumen, caras lectoras, mostráos orgullosas de vuestros cabellos, y sacar de ellos todo el partido que os sea posible, no como peluqueras, sino como artistas.

Receta culinaria

MERMELADA DE ALBARICOQUE. — Se cogen albaricoques maduros se les quita la piel y se cortan trozos, separando los huesos.

Colóquese en un calderito, alternando, por capas regulares, los albaricoques y y azúcar, en proporción semejante, y déjese en reposo durante veinticuatro horas.

Pasado este tiempo, póngase a la lumbre y hágase hervir, sin dejar de removerlo hasta que esté en su punto.

ALMENDRADOS DE COCO. —Tómese:

Coco rallado 100 gramos
Almendra molida 100
Azúcar fino 200

Se mezcla todo con dos claras de huevo sin batir, y se va poniendo a cucharadas en panales de oblea, formando los almendrados.

Cuézense a horno muy suave.

Secretos del tocador

LA TRANSPIRACION DE LOS PIES. — Luego de bien limpios, fróntense con la siguiente preparación:

Borax 10 gramos
Almidón 10 id.
Acido salicílico 5 id.
Polvos de alumbre 5 id.
Polvos de talco 5 id.
Naftol 5 id.

Pequeños secretos de tocador.

PARA RECOBRAR LA FRESCURA DEL ROSTRO.

Jugo de cohombro 3 cucharadas
Agua de Colonia 2 id.
Id. de flor de manzanilla medio litro
Tintura de benjuí 15 gramos

Se usa en fricciones.

PARA SUAVIZAR LAS MANOS

Harina de almendras amargas 50 gramos
Aceite de almendras dulces 1.000 id.
Miel 1.000 id.
Yemas de huevo 12 id.

Se funde la miel por separado; se vierte en ella la harina, ya amasada, con las yemas; se añade luego el aceite, y se hace una masa homogénea con el todo.

EL CONVITE DEL PESCADOR

PIETRO METASTASIO

(Traducción de Alberto Lista)

Ven, ya baja la noche, amada mía,
Y en la fresca ribera
Respirarás de la marina fría
El aura placentera.

Ven, dulce amor; su delicioso aliento
Gocemos en la arena,
Ora que el soplo del favonio lento
Crespa la mar serena.

Deja, mi Elisa, la feliz cabaña
que alberga tu hermosura,
Y descienda el placer de la montaña
A la playa segura.

Quando esparce la noche el negro velo,
Más lucientes y bellas,
Verás el claro mar, emulo al cielo,
Retratar sus estrellas;

Y en ascendiendo a la celeste cumbre
La luna sosegada
Rielar en largo surco su alba lumbre
Por las olas quebrada.

Y cuando nazca el sonrosado día,
Al són de ruda avena
Te contaré, dulce zagala mía,
Mi enamorada pena.

O si más, bella Elisa, te recrea,
Entre las blandas flores,
De Glauco o de la linda Galatea
Contaré los amores.

Tú, con dorada caña y corvo anzuelo,
Pescadora y zagala,
Las deidades del mar y las del suelo
Envidiarán tu gala.

¡Ah! no ya el pez se salvará escondido
Tras el peñasco algo,
Que vendrá alegre por el mar tendido
Al lazo venturoso.

Y las ninfas del piélago sereno,
Dejando los cristales,
Festivas te ornarán el albo seno
De lícidos corales.

De la pantalla

Locales

Signe cultivándose el cine en los teatros y cines de esta localidad y podemos asegurar sin temor a equivocarnos que actualmente es Matias Sandorf el film que consigue retener la máxima atención del público.

La interesante narración de Julio Verne ha sido hábilmente llevada a la pantalla y su éxito queda demostrado con la numerosa concurrencia que a diario acude al Lírico para seguir el curso del film.

En el Principal se ha entrenado Marión por la Bertini obteniendo el éxito que siempre acompaña a las proyecciones de la eximia artista italiana y para la próxima semana se prepara el estreno de una importante película perteneciente al tan celebrado programa Ajuria.

El proceso de Fatty

El dictamen del médico francés doctor Strange, no puede ser más desfavorable para Fatty.

Strange, que ha hecho la autopsia al cadáver de miss Rappe, ha informado que presentaba varias heridas incisas en el vientre, brazos y piernas.

Se han observado también picaduras como de aguijas de jeringuilla hipodérmica.

El abogado de Fatty, que por cierto es médico también, y se llama Dorimguer, ha opuesto reparos a la diligencia de autopsia, afirmando que ninguna de las lesiones han determinado la muerte, y añade que ha debido morir a consecuencia de una lesión cardíaca en un ataque de morfínismo.

Continúa siendo el procesamiento de Fatty como presunto autor de un asesinato, el asunto de todas las conversaciones.

Parece que la versión más autorizada de lo ocurrido, según lo actuado en el sumario, es la siguiente:

La señorita Belmont, amiga de la víctima, ha declarado que no era cierto que al almuerzo no asistieran hombres, como ha afirmado Fatty.

Concurrieron varios amigos de éste, que por cierto bebieron copiosamente y se emborracharon.

Fatty abandonó el comedor con la señorita Rappe. Pocos minutos después, ésta comenzó a dar gritos, y entonces la declarante salió precipitadamente y encontró a su amiga en el suelo, con la ropa desgarrada y en medio de un charco de sangre.

Otro médico dice que las heridas que

presenta el cadáver de Virginia Rappe se las debió causar con algún vaso que se rompió, y que ellos, como los invitados, estaban completamente embriagados.

La única declaración que compromete seriamente a Fatty es la prestada por mister Lenham, director de la compañía Fatty y prometido de miss Rappe.

Otros médicos afirman que ha muerto Rappe de un aneurisma.

Lo cierto es que ninguno de los que concurrirían al almuerzo que Fatty dió en su casa de San Francisco sabe nada de nada, y que la mayoría de ellos estaban borrachos.

Fatty, hasta la fecha, no ha aportado pruebas de su inocencia; pero está en libertad bajo fianza de 50.000 dólares.

Cuando las puertas de la cárcel se abrieron ante él, la multitud le acogió con una ovación entusiasta. Todas las manos se dirigían hacia él.

Varios miembros del Comité de vigilancia de mujeres, que habían pedido que se persiguiera a Fatty, se apresuraron a felicitarle calurosamente. Fatty consiguió, después de improbos esfuerzos, abrirse paso entre la muchedumbre y subir en coche, entre los hurras de entusiasmo.

Cinematografistas en huelga

Se han declarado en huelga los obreros de la industria cinematográfica alemana, por no haberles concedido el aumento de sueldo que solicitaban.

Como sea que la Asociación de Fabricantes juzga injustificada tal petición, a la declaración de huelga ha contestado con el «lock-out», quedando así paralizada toda la producción.

Ultimamente la huelga se ha extendido a los empleados de cine. La opinión predominante es que el conflicto se resolverá pronto, ya que el Gobierno piensa tomar cartas en el asunto.

De golfillo a millonario

Golfillo callejero a los diez y seis años, mozo de hotel a los diez y ocho y payaso de circo a los veintidós, Carlos Chaplin, el famoso «Charlot», el actor cinematográfico más popular, hoy millonario, debe el caso de su entrada en la profesión que le ha conducido rápidamente a la notoriedad y a la riqueza, a la patada de un caballo.

Durante una representación del circo donde hacía las delicias del público como «tonto», recibió tal golpe en la espalda que le obligó a retirarse y a cambiar de oficio. Se colocó de sirviente en un club,

del que era socio un conocido empresario cinematográfico.

Un día dos señores fueron al club a buscar con urgencia al empresario; éste no estaba, y Charlot, cuando vino, le dió el recado de la visita, sin poder decirle el nombre de los que habían ido a preguntar, porque no se lo dieron.

Contrariado aquél por no saber quiénes habían ido a buscarle, le preguntó a Charlot por las señas de los visitantes, y tal maña y tales gestos hizo Chaplin para imitar los rasgos de los desconocidos, que el empresario cinematográfico, comprendiendo que tenía delante un artista, lo contrató y su fortuna fué hecha.

Divorcio de una artista

Geraldine Farrar, la famosa cantante de ópera y estrella cinematográfica, Geraldine Farrar, casada con Lou Tellegen que figuró en la compañía de Sara Bernhardt, se ha divorciado.

La noticia ha producido honda sensación, y anda la gente de cabeza para averiguar los verdaderos motivos que han inducido a Geraldine a pedir el divorcio, máxime cuando Tellegen es considerado como uno de los hombres más guapos de Norte América.

Un individuo que tiene cara de pocos amigos, va a ver el peso que tiene y dice al empleado que está encargado de la balanza;

—¿Cuánto peso tengo?

—Noventa kilos —responde el empleado.

—¿Neto?

—No, señor; bruto, tal como es usted.

—¿Vivé en esta casa un andarin?

—No, señor; pero hay un corredor...

—¡Bab! Corredor también lo tenemos en mi casa,

—¿A quien tendre el honor de anunciar?

—Al señor Lopera a la señora Lopera y a los señores Lopera.

—Para abreviar, anunciaré al peral.

Juan era corcegado y enteramente contrahecho, y como hombre de talento, que conocía sus defectos, acostumbraba decir cuando se enojaba:

—¡Dios me corrija!

Un cochero con quien disputaba un día, le dijo:

—¿Que Dios os corrija decís? ¿Pues no le costaría menos trabajo el haceros de nuevo?

—

—¿Cuál es el colmo de los colmos?

El colmillo.

FEMENINAS

¿Quiere usted ser bella?

¿Quiere usted ser bella? Pero: vamos a ver: ¿quién diablos se le ocurre hacerle semejante pregunta a una mujer?

¿Acaso alguien ha conocido alguna mujer que no se «pereza» por ser, si está en su mano, la encarnación viviente de la Venus de Milo?

Justine Johnstone, la que ha sido aclamada como la mujer más perfecta de América, podría—pensé yo—darnos algunas discretas indicaciones para que sus hermanas, menos afortunadas, las aprovecharamos.

Apenas se me ocurrió tan luminosa idea, me dirigí al encantador departamento que ocupa en Nueva York la señorita Johnstone.

Urdes conocen a esta beldad por fotografías o bien por haberla admirado en la pantalla; pero no pueden imaginarse, por tan imperfectas visiones, la hermosura real y la exquisitez de Justine. No encuentro las expresiones justas; confieso que no puedo describirla como quisiera, y se me atropellan las palabras, pareciéndome todas «descoloridas» para aplicárselas a ella. Es algo así como una muñequita de porcelana de Sevres... como una flor rara, delicada, adorable. El óvalo de su rostro, de un modelado perfecto, parece como aureoleado de una tenue e inconsútil red de «oro hilado». Su piel tiene el encanto y la suavidad de los pétalos de una rosa bañada en el rocío matutino; sus ojos son de un azul profundo. De un azul de «no me olvides», y sus labios, de un rojo cálido, parecen cincelados en coral.

Con un vestido casero azul celeste, reclinada en los almohadones gris apagado de su largo sofá, Justine tiene toda la apariencia de una princesa oriental de las «Mil y una noches», y su voz blanda, como atrepiolada, un poco gutural, le presta todavía más atractivo, habiendo sido todo esto, para mí, como una revelación de los infinitos medios de que disponen las mujeres de mundo para realizar sus gracias naturales.

«Vea usted; es muy sencillo: todo lo que se necesita es cuidarse... Me parece que la mayoría de las mujeres de hoy están tan ocupadas, corriendo de un lado para otro, que les falta tiempo para quitarse y ponerse colorete en las mejillas, siempre «congestionadas» a fuerza de frotamientos. Todos los cosméticos son malos para el cutis. Jamás los uso; algunas veces me toco ligeramente con polvos y... nada más. La mujer con el cutis sano no necesita de aceites, lo que no quiere decir que se le descuide. El cutis necesita cuidados, y muchos, por ser el rostro la parte de nuestro cuerpo que requiere mayores y más constantes atenciones, y entre otras razones, existe la de que está siempre expuesto a la suciedad y al polvo. ¿Qué duda cabe, pues, de que el rostro representa nuestro más preciado don, o como, para su desgracia, ocurre a tantas, la más completa falta de este don?

Ni agua ni jabón uso para mi rostro. Por la noche recorro a una crema que limpia, y por la mañana uso otra crema, después de lo cual me doy unas aplicaciones de hielo. Pero en todo esto hay que andar con sumo cuidado, y me libraré mucho de recomendar a todas que sigan este método. Cada rostro es un caso. El mío, por ejemplo, es muy seco, y por eso me aplico fricciones grasosas; pero si una persona de suyo grasienta siguiera mi procedimiento, los resultados serían funestos. Ahora bien; lo mejor que hasta hoy se conoce para la cara, no importa su sequedad o su grasa, es el hielo. El hielo cierra los poros y activa la circulación de la sangre, lo que presta a las mejillas matices rosados. Yo no necesito apenas polvos, que tanto absorben las epidermis grasientas, y nunca me «emblaquezco» el cuello, los hombros ni los brazos, pues estoy en la firme creencia de que los naturales colores de la carne saludable se reflejan en la piel con mucha más hermosura que la que representa una capa de cal... Y si en lugar de ser rubia fuera yo morena, todavía diría lo mismo, porque los tintes «marfil-aceitunado» de las morenas tintan exactamente el mismo encanto que los dorados de las rubias, ya que para gustos se hicieron morenas y rubias.

La pereza es la cosa más fea del mundo, tanto la física como la mental, y para que el cutis se conserve bello, es necesario mantenerlo activo, lo mismo que los músculos. Aire fresco y abundante, ejercicio, regularidad en las horas para todo, muchas horas de sueño y una alimentación sencilla y sana, son reglas importantísimas; pero aún queda otra cosa más esencial: adquirir el hábito de una limpieza rigurosa. Las mujeres de antaño y también los médicos anticuados, estos últimos más obligados a tener mejor sentido, creían que bañarse con frecuencia debilitaba el organismo y que, por lo tanto, no se debía «abusar» del agua. Contra tan rancias teorías presento yo a la mujer moderna, con nervios y músculos de acero, familiarizada con todos los deportes, incluso la natación tan excelente. La teoría del no «abusar» del agua queda desacreditada. Yo, por lo que a mí respecta, tomo un baño caliente todas las mañanas, y más tarde, durante el día, nado en la piscina; si dispongo de algún tiempo. Claro está que después de haber pasado toda la noche bañando, lo indicado es tomar otro baño antes de meterse en el lecho, y aun en los casos de haberme sumergido en el agua dos veces durante el día, no vacilo en tomar un tercero, lo que es un magnífico sedante para mis nervios y presta descanso a mis músculos, haciéndome dormir profunda y deliciosamente.

Así habló esta celebrada beldad: tomemos nota.

Edna. S. MICHAELS

Lúculo estaba dispuesto a dar la batalla a Tigrane y vinieron a decirle, para disuadirlo que era un día desgraciado. «Mejor —dijo— nosotros lo haremos feliz con nuestra victoria».

Un predicador decía en el púlpito que todo cuanto Dios ha hecho es perfecto en su clase y para su fin.

—Eso a tu tia —decía entre sí un jorobado. Tú dirás lo que quieras, pero eso no me lo harás creer.

—En que se parece un reloj a un tabique? En que se para.

Nuestros colaboradores

AL OÍDO...

Una generosidad y una lección.

No sé si el lector conoce un cuento de Tolstoy que alguien me contó hace años y que yo no he leído aún.

Prometióme a un hombre codicioso regalarle toda la tierra que abarcara, galopando a caballo, desde el amanecer a la puesta de sol.

Partió el codicioso, y tanto espoleó a su cabalgadura, y tanto se afanó en ganar terreno, que gine y bestia murieron reventados en la misma planicie conquistada y perdida en breves horas por el egoísmo.

Y dicen que dice el cuento: Los circunstantes observaron asombrados que al cadáver del ambicioso le bastaban siete palmos de tierra para sepultura. La parábola tolstoyana da a entender que no debemos acaparar riquezas, ya que a todos nos son suficientes y todos contamos con unos palmos de tierra donde podriremos.

Lo cual es cierto para el hombre humilde, resignado a que la sepultura en la fosa común. Pero no, para el hombre pulcro capaz de los mayores sacrificios con tal de poder dormir solo, en cama aparte. Este último ha de avenirse a «pasar» el sueño eterno en la fosa común, codo con codo con cualquier pobre anónimo; o a apocar las pesetejas que el Excmo. Ayuntamiento le cobra por almacenarle, en clase de moja, en cualquier nicho de las estanterías del camposanto.

Porque esta sociedad tan piadosa, que se cae de buena, se niega a concedernos unos puñados de tierra en que reposar, cuando le dejamos el campo libre.

De qué el recuerdo de la admirable parábola de Tolstoy?

¿Para qué estos comentarios fútiles, a vuela pluma?

Uno y otros me los sugiere un telegrama que acabo de leer en la crónica de la guerra:

«Melilla.—Los soldados de cuota del regimiento de Borbón han costado a perpetuidad las sepulturas de sus compañeros muertos.»

¿Cómo el pueblo de Melilla tan entusiasta en los regresos de las tropas vendedoras ha aceptado esa generosidad, dura lección para España entera, signo dubitativo al margen de las aclamaciones?

¿Es que ese tan bendecido suelo de la patria, regado con la sangre de los desventurados soldados pobres no es el mismo suelo de ese ayuntamiento tacaño?

Con el rastro de su sangre inocente pudieron los soldados de Borbón abarcar más de los siete palmos de su fosa.

Más que la tierra de su tumba, y tanto por lo menos, como los solares que los municipios españoles regalan, a menudo, para erigir estatuas a personillas de todo jaez, responsables de la pérdida de nuestras colonias...

LOS ESTUDIANTES

La 'cola', del libro de texto

En la calle concurrida y céntrica una muchedumbre de chicos, solos o acompañados de sus padres tutores o criados, invade la acera e interrumpe la circulación. Dos guardias de Seguridad, a la vez familiares y solemnes, frenan las impacencias de los que sufren la larga espera. Es la cola de los estudiantes, de diez a quince años, que acuden en busca del inevitable y casi siempre absurdo libro de texto, por cuya desaparición elaman los educadores dignos de este nombre los alumnos que los sufren y los padres que los pagan a un precio abusivo, para desnombre del profesorado español, que aprovecha tales ventajas o las tolera con su silencio.

Esta consideración aumenta la pena que producen al espectador consciente esas largas procesiones de padres y chicos que a la puerta de las librerías aguardan turno para dejar sobre el mostrador un buen puñado de pesetas, a cambio de unos libretos generalmente vacíos de sustancia espiritual o tan ridículamente áridos y pretenciosos que de hecho resultan inadecuados para el grado de enseñanza a que se destinan.

Los niños marchan radiantes con el costoso paquete, juguete de un día y martirio de todo un curso para sus cabezas llenas de curiosidad jamás satisfecha. Porque el manual de texto es, como tal, el obstáculo mayor que puede oponerse al deseo de saber, de penetrar la esencia de las cosas, su virtud, su historia, sus posibilidades, su coordinación, su transcendencia, su repercusión, su valor en sí y en relación, etc., para diseccionar y deformar el contenido de la ciencia, desarticulando ésta y reduciéndola a un sistema absurdo y antipedagógico de preguntas y respuestas, tática o expresamente consignadas.

«El espíritu que se educa bajo una disciplina férrea—ha escrito Vaz Ferreira—tiene en todo momento de su evolución, alrededor del círculo de conocimientos adquiridos, una penumbra de ideas, de sugerencias, de hipótesis; además de saber, entreve, presente; de aquí su progreso continuo, aun sin necesidad de nuevos estudios (de aquí también su modestia...)»

El libro de texto es, además, la pedantería y la incapacidad para dejarse iluminar confiadamente, sencillamente, por las luces de la cultura universal.

El libro-receta, el libro-icón, «pulpa del jugo que otros exprimieron», consti-

De cómo los barbacoidos intentaron conquistar un planeta

En otras ocasiones he hablado a ustedes de este rey canibal y exquisito que prefería la carne de burro a la carne humana.

A Reguelo I le debe Barbacoida su existencia, su prosperidad y su ruina.

A Reguelo y a unos pobres campesinos que tuvieron la mala suerte de ser vecinos suyos.

Verán ustedes como pasó: Antes de ceñirse la corona, Regueo era un granjero muy perezoso, cuya finca lindaba con la carretera real. Frente a la granja, y carretera por medio, tenían unos aldeanos sus campos de labranza. Convencido, Reguelo de que el mayor producto de las tierras depende de la vastedad de las heredades y no del cultivo intensivo, fraguó el plan de apoderarse de las fincas vecinas.

—Vosotros—les dijo a los aldeanos—no podéis garantizarme que vuestras tierras no vayan a parar a manos de un labrador rico y activo que me haga la competencia y me arruine. Dejad, pues, que yo me aloje en vuestros campos y os proteja.

Contra la negativa de los campesinos, Reguelo se estableció en las posesiones de enfrente de su propiedad, y como las posesiones lindaban con otros predios se apoderó de éstos para impedir que desde ellos otros competidores más poderosos le perjudicaran. Y por semejante estilo, de campo en campo, y siempre a pretexto de la propia defensa, el rey canibal se adueñó de los grandes territorios que un día constituyeron Barbacoida la muy feliz.

Hasta que aburridos los aldeanos de que los barbacoides «protegiesen» a sí propios a costa de ellos, les propinaron una tunda de las que forman época. A los cueros administradores de Reguelo les dolió el agravio lo que al rey Felipe la bofetada que recibió por él uno de sus alcaldes. A pesar de ello, simulaban indignarse, mientras que allá, en lo íntimo, celebraban tener una excusa más para nuevos negocios y conquistas.

—Lavaremos la ofensa, aunque tengamos que perseguir a los traidores de un extremo a otro del mundo.

Y como los campesinos derrotados huían granja en granja, los barbacoides se apropiaron de ellas fundándose en que sus dueños habían acogido a los fugitivos.

—Y qué más?

—¿Qué más? ¡Lo de siempre! Ocupados en sus conquistas, los barbacoides no cultivaron sus campos, no insinuyeron a sus hijos, no organizaron sus industrias, y, completamente arruinados, supieron que otro pueblo más poderoso por su saber y su trabajo les había invadido con disolución de que Reguelo I no podía garantizarle que otra nación se instalara en Barbacoida y le moviera guerra. ¡Y colorín, colorado!

Sobre todo, colorado.

Miguel Sarmiento.

tuye evidentemente la enfermedad más grave de nuestra enseñanza, porque hace tolerable para la Administración la existencia del profesor malo, que así limita su trabajo a la simple tarea de imponer diariamente a sus alumnos el estudio mecánico de unas cuantas páginas, y dificulta la obra del profesor enterado y celoso, que no puede trabajar, según sus deseos, con un grupo de escolares deformados en su inteligencia y en su noble curiosidad.

El libro-guía, el buen manual de enseñanza, es tolerable y hasta puede ser útil cuando los alumnos, con su profesor, manejan en la clase muchos libros, los mejores, lo más selectos y fundamentales en la materia. Por eso en todas las escuelas modernamente orientadas desde la escuela primaria a las aulas de la Universidad, la biblioteca escogida, la biblioteca de clase, al alcance de maestros y discípulos, movidos por el mismo alto afán, es uno de los elementos esenciales de la enseñanza.

Naturalmente, donde esto sucede, no hay, no puede haber libro de texto al uso español, porque no se trata de llenar la faltriquera del profesor, ni de suministrar unos recortes de ciencia, ni de preparar la mojiganga de los exámenes, ya que se aspira a cosa de mayor dificultad y también más digna; esto es, a formar y conducir las nuevas generaciones en el sentido que marca la cultura humana.

Luis Santullano.

—Hará el favor de mostrarme algunos fonogramas de los mejores que tenga?

El dependiente así lo hace, y basta de uno que gusto mucho al comprador hizo tocar algunos discos.

Después de bastante rato de poner y cambiar piezas, y viendo el dependiente que el comprador solo se limitaba a elogiar el fonograma, dijo:

—¿Que, se queda usted con él?

—No, de momento; pero sí me sale premiado un décimo que he comprado de la lotería, lo compraré.

Un diputado de los Estados de Borgoña muy embrazado en una arenga al gran Condé, le preguntó que tenía que decir a los Estados de parte de su alteza: «Decidles—respondió el príncipe—que los dos hemos tenido que trabajar mucho; vos para acabar la arenga y yo para oírlos.»

El rey Luis XII, hoblando a algunos beneficiados, dijo que los asnos tenían más suerte que los caballos. «Porque—decía—los caballos van de correos a Roma a buscar los beneficios concedidos a algunos asnos.»

VEINTE AÑOS DESPUÉS

Rehabilitación de un supuesto culpable

Hace veinte años—según leemos en la *Idea Nazionale*—fue separado de su empleo un oficial de Comunicaciones a quien se acusaba de haber sustraído tres pliegos de valores declarados, conteniendo billetes de Banco por valor de 70.000 liras, de la Oficina en que el supuesto culpable prestaba sus servicios.

Aunque la Audiencia había absuelto al procesado por falta de prueba, la Dirección de Correos le suspendió de empleo y acordó más tarde la separación definitiva. El pobre oficial protestaba enérgicamente de su inocencia; pero sus jefes no quedaron convencidos.

Ahora, al cabo de veinte años, han sido descubiertos, en el fondo de la caja de caudales de la Oficina Postal, los tres pliegos desaparecidos, con los billetes que encerraban.

Oficialmente se le ha participado el hallazgo al ex empleado de Correos en la tienda de la calle de la Cruz. De ella ha salido, lleno de alegría, para volver a ocupar el puesto que perdió sin motivo y recibir el sueldo de los veinte años que ha estado cesante, o sea más de cien mil liras.

EN LA NUEVA ALEMANIA

Berlín se divierte

«El teniente Oscar Baumann, que acababa de salir del hospital de Santa Catalina, se disparó ayer, en el hotel Am Zoo, un tiro en la cabeza. El suicida dejó una carta, en la cual dice, entre otras cosas:

«Pongo fin a mis días porque me repugna lo que pasa alrededor. Voy a decir a los millones de soldados muertos por la patria que los vivos les han olvidado por completo: rien, bailan y se divierten más que nunca.»

Esta noticia ha sido publicada recientemente por la Prensa berlinesa, entre otros «sucesos», sin que a nadie llamara la atención. Los berlineses no tienen ni tiempo ni ganas de fijarse en cosas semejantes. El pobre Baumann tuvo ciertamente razón: Berlín parece ahora un gigante Bedlam, una enorme casa de alegría. Se diría que la gente se apresura a tomar el desquite después de las terribles privaciones de los últimos años.

En efecto; nunca he visto en Berlín tantos establecimientos de alegría. Por todas partes saltan a los ojos, sobre todo por la noche, enormes letreros llamativos de los «café-dansants»; «café-chantants», «dancingroms», «té-tangos», etc. Ya no hablo de los teatros, «cines» y «cabarets», cuyo número ha crecido considerablemente durante los dos últimos años. No son ellos los que constituyen el rasgo característico del Berlín actual. Para conocerle hay que ir precisamente a los innumerables «café-dansants», «té-tangos», etcétera. Siempre están repletos, a pesar de los precios muy altos. En la mayoría de estos establecimientos las bebidas son muy caras, y, sin embargo, el «champagne», que se paga hasta a 1.000 marcos la botella, es una bebida muy corriente. A un cliente que ocupa una mesita sin beber «champagne», se le mira con cierto menosprecio.

Y se baila, se baila, se baila... Desde las cinco de la tarde hasta las cinco de la mañana siguiente se baila en los establecimientos legales, ocultos y semiocultos. Los periódicos publican numerosos anuncios sobre los «one-steps», «two-steps», «fox-trots», tangos, etc., etc. Bailan jóvenes, mujeres de edad, «madres y hasta abuelas. Es una verdadera manía. No solamente en el centro de la capital, en los barrios aristocráticos, sino también en las calles apartadas, pobladas por gente modesta, trabajadora, existen numerosas academias de baile. Las dactilógrafas, las vendedoras de los almacenes, las empleadas de las oficinas, gastan no poco dinero en aquellas Academias para aprender las últimas novedades coreográficas traídas desde París, y más aun desde Argentina, Chile, San Francisco, etc. los bailes exóticos son mucho más apreciados que los de la Europa podrida. (Entre paréntesis: con todo eso, a pesar del enorme celo que las berlinesas ponen en estudiar los bailes, se halla aquí muy mal, y las mejores bailarinas no valen nada en comparación con una triple española, aun de segunda clase.)

Sí, Berlín se divierte. Antes de venir aquí uno se imagina que la capital, después de tantos sufrimientos y privaciones, tiene un aspecto muy triste, casi trágico, y se queda pasmado al ver que no hay nada de eso. Naturalmente, hay en Berlín bastante miseria; pero se esconde, se oculta detrás de los muros grises de los barrios bajos; esos muros que heine ha llamado «murallas de la ciudadela de la miseria humana». Lo que se ve, lo que salta a los ojos, es la riqueza, los almacenes con escaparates lujosos, los vestidos de moda, los enormes letreros de los establecimientos de alegría.

Berlín se ha convertido en una capital internacional, con una población extremadamente abigarrada. En los cafés, teatros, tranvías, por las calles, se habla en todos los idiomas... «hasta en alemán», como escribieron recientemente, con una ironía amarga, un redactor de la *Vossische Zeitung*. En muchos barrios (en Charlottenburg o en Wilmersdorf) los alemanes se sienten como forasteros.

Son precisamente los extranjeros los que, en gran parte, dan a Berlín un aspecto nuevo, desconocido antes de la guerra. Vamos a estudiar un poco ese nuevo Berlín.

N. Tasin

Nuestros colaboradores

POR TIERRAS DE IBERIA

PORTUGAL

LISBOA

La invasión de los negros—Monumentos—El Aquarium—El Jardín Zoológico

El importante tráfico comercial de Portugal con sus numerosas colonias, ha producido, desde hace más de un siglo, una gran corriente emigratoria a los terrenos de África, particularmente, la cual a su regreso, ha traído consigo un lastre negro. Hombres, que en sus soledades, en las inmensas plantaciones de cafés, cacao, maíz, cañaverales, etc., han contraído lazos de intimidad con las indígenas negras o mulatas, no han podido desligarse de los frutos de tales uniones y al reintegrarse a su patria, se han llevado aquellos «obscuros retoños»; o quizás también sin tenerlos propios, han prolijado los de algún servidor fiel. Y ello viene de tan lejos que ya, en el año 1776, el inglés Sir Ricardo Twiss, decía, según refiere actualmente Julio Dantas (1)—uno de los escritores portugueses de mayor renombre—«que la cantidad de negros y mulatos, que «enjambrean» en la ciudad de Lisboa impresionaban desagradablemente a su «raza pura de germánicos».

La verdad es que hay en la actualidad en Lisboa un número extraordinario de gente de color. Negros y negras, mulatos y mulatas se ven en todas partes; no sólo en las calles, en los muelles y estaciones como cargadores, sino en las oficinas, círculos, cafés y teatros; muchos de ellos ocupando puestos distinguidos, pues se les da instrucción académica y se les vé, de jóvenes con el clásico uniforme negro de estudiantes (que llevan en Lisboa igual que en Coimbra) transitar juntamente con otros estudiantes blancos. Negros rigurosamente vestidos a la moda, con sus guantes de gamuza amarilla, alhajados con brillantes en los dedos y en la corbata; negros auténticos del Congo, con el «blanco» de los ojos encarnado-sanguineo. Negros y mulatos al frente de alguna importante compañía comercial, y un número «de mulatitas jóvenes empleadas como mecanógrafas».

Recientemente, un mulato-foncé, fué nombrado embajador o representante del gobierno portugués cerca de una nación europea, y hubo guasas periodísticas que fueron la comida de los desocupados. Humanitariamente todos los hombres que pueblan la Tierra tienen derecho a iguales consideraciones, siempre que por su conducta a su talento lo merezcan, sin distinción de «colores»; pero estéticamente pierde «un horror», la ciudad o la nación en donde, como en Lisboa, existe *cet effreux mélange*. Pasa a lo mejor, a nuestro lado por una de las principales calles, alguna «señora completamente negra», con un niño de «ébono» o de «nagal», que es conducido por una criada o nodriza perfectamente blancas. Se ve, por tanto y por dondequiera la gama de color en hombres y mujeres, desde el negro al mulato y mulato claro, con los pelos crespos o de pasa, las narices achatadas, pómulos salientes y labios gruesos, con maxilares prominentes. Y estos estigmas faciales son tan persistentes, que aun en los «desteñidos» perduran y se les reconoce fácilmente su origen. En las mujeres del pueblo y de la clase media es en donde ha producido, y está produciendo verdaderos estragos este cruzamiento de razas. Las clases más elevadas y las colonias española, francesa e inglesa se van salvando del contagio. Ello produce, inevitablemente, muy mal efecto en el forastero—singularmente a los españoles—mientras que los lisboenses pasan ya indiferentes ante las «obscuras» visiones; pero esto ha de influir, y ya se nota su influencia, en la degeneración de la raza; y llegará un día en que será muy difícil hallar un perfecto tipo de belleza en la mujer de Lisboa. No es extraño, por tanto, que muchos hombres, de los que por sus negocios visitan con frecuencia España, y particularmente Andalucía, se casen con mujeres españolas. Conozco allí algunos señores casados con granadinas, malagueñas y madrileñas, que son los tipos de españolas que gozan de mayores prestigios y atractivos entre los portugueses.

Las construcciones particulares de Lisboa no ofrecen nada de notable; aparte de algunos edificios de la *Avenida da Liberdade*, de elegante traza moderna, y algunos hermosos palacios-chalets, el resto es de suma vulgaridad y de gran monotonía; las mismas fachadas hechas a patrón, las mismas *janelas* (ventanas) en los segundos y terceros pisos indefectiblemente, cansan la vista. En su reconstrucción—después del gran terremoto que destruyó la ciudad en 1755—solo se atendió a la solidez; en efecto: tienen todas las casas recias paredes de gran espesor, construidas con macizas piedras de granito, y muchas de ellas, en sus pisos bajos, tienen los techos abovedados. Con lo cual, por más que el tránsito de tranvías, coches, camiones y automóviles sea extraordinario, nunca se siente el menor tembloque, ni aun las vibraciones de un solo cristal.

Entre sus edificios notables sobresale el convento *dos Jerónimos*, que es una maravilla del arte gótico portugués del renacimiento; en él están los sepulcros del famoso navegante y descubridor de la India, Vasco de Gama; del primer poeta épico de Portugal, Luiz de Camoens y de

notable historiador Alejandro Herulano, con sendas estatuas yacentes de los mismos sobre sus túmulos. El de Herulano es el más suntuoso, es todo de mármol, y el sarcófago está en el centro de un templete con cuatro elevadas pilastras floreadas enlazadas con grandes arcos rematados con una cruz.

Los palacios *d'Ajuda* y *das Necesidades* que fueron mansiones de los reyes, tienen importancia tan solo por su grandiosidad; su arquitectura no tiene nada de notable. La Estación central o del Rocio, de estilo manuelino, es de buen gusto, sus puertas de entrada las forman grandes arcos obtusos que le dan auntuosidad. Los teatros Nacional y de la Opera, o de San Carlos. Son tan solo notables por sus grandes capacidades; y los demás no llaman absolutamente la atención; sus interiores, en todos ellos, están ricamente ornamentados. No debe dejarse sin mencionar o *Coliseu dos Recreios* inmenso recinto, ordinariamente destinado a Compañías de Circo, que debe ser uno de los mayores del mundo; tendrá una cabida capaz para diez mil personas.

—Las iglesias son también edificios vulgares, pero muy suntuosamente decorados en su interior. Todos estos edificios fueron construidos entre fines del siglo XVIII y principios del XIX—después del gran terremoto—épocas en que el arte arquitectónico no brilló por su originalidad y belleza.

De los monumentos hemos mencionado el *Arco da Rua Augusta*, los de las estatuas de rey Joseph I, del Rey Pedro IV y el bello obelisco de la *Avenida da Liberdade*, en forma piramidal, con la hermosa estatua simbólica del pueblo rompiendo sus cadenas, al libertarse del yugo opresor de Felipe II de España. Tienen sus correspondientes estatuas de bronce sobre pedestales de granito, el conquistador *Fernando de Albuquerque*, los generales *Daque de Terceira*, *Marqués de Sá da Bandeira* y otros; el gran lírico *Camões* sobre un pedestal recargado de figuras, y el moderno novelista, el atildado y satírico *Eça de Queiroz*—tan conocido en España—; su sencillo monumento todo en mármol es una bellísima obra de arte, sugerida al escultor, en un momento feliz, por este inspirado dístico del poeta:

«Sobre a mudez forte da verdade, o manto diaphano da phantasia...»

Una mujer erguida sobre una tosca piedra por basamento, desnuda de medio cuerpo arriba, y cubierta apenas la otra mitad con un manto transparente, abre los brazos y reclina la cabeza atrás para mirar al novelista, que por detrás la sostiene y la contempla con curiosidad de poeta.

No puede hacerse una obra de arte más sencilla y más perfecta.

Conozco alguna, de un escultor español que puede rivalizar con aquella en sobriedad y belleza; pero no es del caso citarla, menos tratándose de un íntimo amigo mío.

El *Aquarium de Vasco de Gama* merece visitarse; es un edificio *ad-hoc* en donde hay toda suerte de peces, crustáceos y moluscos disecados y vivos. Estos últimos, que son en gran profusión y diversidad de especies, llaman poderosamente la atención, por poder asistir, a través de los cristales de sus piscinas, a su vida y costumbres; unos se agitan constantemente recorriendo los roquedales artificiales, o suben hasta el nivel del agua y se precipitan luego en el fondo para poder atrapar algún pececillo infeliz; otros, como los cangrejos y las langostas de mar, tienen movimientos pausadísimos, como obedeciendo a intenciones previamente deliberadas de refinada astucia; otros, como los pulpos, clavan sus neumáticos tentáculos en los cristales, mientras van moviendo sus encapuchadas cabezas en demanda de algo, como glotonos insaciables, otros permanecen extáticos en el fondo con grandes ojos fijos extraordinariamente abiertos como en mística contemplación; otros, finalmente, están materialmente enterrados en la arena y tienen siempre el mismo color de ésta; ya sea cenicienta, obscura o amarillenta; estos no tendrán defensas propias y se las procura la misma Naturaleza ocultándolos.

¡Cuántas consideraciones comparadas sugiere la vida de esas especies acuáticas con la humana especie terrestre, con todos sus mismos egoísmos, concupiscencias y ferocidades!

El *Jardín Zoológico* no es en la actualidad ni sombra de lo que fué. Han desaparecido casi por completo los mejores y más bellos ejemplares de su escuadra colección de fieras traídas de las colonias portuguesas. Los gigantesco elefantes de la India; los hermosísimos leones de Numidia y del Senegal; los fieros tigres de Bengala; los leopardos y las ondulantes panteras del Brasil; los grandes osos blancos del Polo Artico, ya no existen.

Quedan solamente algún estúpido dromedario; algunos zorros, que han tenido la desgracia de ser enjaulados, sin poder andar sueltos como muchos políticos españoles, que por doquiera se les ve y mejor estuvieran encerrados en las mismas jaulas con sus congéneres; orangutanes, gorilas y chimpancés, que comen narajas con tanto aseo y pulcritud, y que son quizás más guapos que muchos negros que deambulan por Lisboa, unas parejas de osos pardos, gente borrachona y conformada con su suerte, continuamente abrazados, haciéndose el amor... Y «Venus» el horriblemente feo hipopótamo hembra que, por «gran beldad», fué bautizada con

(1) Julio Dantas: En su libro «Ao ouvido de Mme. X» página 247.

Don José Umbert Angli REPRESENTANTE

Ha fallecido después de haber recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su afligida esposa, hijas e hijos políticos, hermanos ausentes, sobrinos, sobrinas y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al rosario que se rezará mañana en la casa mortuoria a las 11 y media y seguidamente la conducción del cadáver.

Casa mortuoria: San Miguel, 155. No se invita particularmente. El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

D. Miguel Sansó Bestard

DEL COMERCIO
HA FALLECIDO

después de recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada esposa, hija, madre, hermana, hermanos (ausentes), padres políticos, hermano político, tía, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se celebrará mañana domingo a las doce y media en la iglesia parroquial de San Miguel y en la casa mortuoria (Támor, 5-2.º) y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada y al funeral en la misma iglesia a las 11 del lunes.

El Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo de Mallorca, ha concedido 50 días de indulgencia, por cada misa, comunión, o parte de rosario que se ofrezca por el alma del finado.

El nombre de la diosa de la Belleza. Es un caso de humorismo que nos distrae un momento; resulta una gusa de buena ley.

La colección de aves es muy completa. Los reptiles desaparecieron. Seguramente les tuvo más cuenta arrastrarse en las antecámaras y salones principescos y el gran mundo; en los *bondoirs* de ciertas damas; en los gabinetes de los ministros o de los directores de grandes compañías o empresas; en los despachos de los nuevos ricos, y hasta en las redacciones de ciertos periódicos; ó en dondequiera, en fin, (y no me refiero ya solo a Portugal) que, por tan baja y vil manera, se vislumbra el modo más cómodo y fácil de dar caza al codiciado "billete de Banco".

Manuel Cirer

La fábrica de Porto-Pi

Requerimiento al señor Gobernador.

Esta tarde, poco después de la una se ha personado en el Gobierno civil, el notario D. José Socías, quien ha permanecido casi una hora en el despacho de nuestra primera autoridad.

De las averiguaciones que hemos hecho para conocer el motivo de esta entrevista, hemos sabido que el Sr. Socías había pasado a requerir al Sr. Gobernador acerca de varios extremos relacionados con la fábrica de Porto-Pi.

Según nuestros informes el requerimiento se ha referido a los siguientes extremos.

Solicitar la autorización del Gobernador para extraer total o parcialmente las mercancías situadas en las fábricas de Porto-Pi de las cuales mercancías necesita disponer el Sr. March para trasladarlas según obligaciones contraídas.

Que igualmente se permitan continuar las construcciones y demás obras similares paralizadas en las edificaciones de dicha pradera mediante los trabajos utilizados de los operarios de carpintería, albanilería, cantería, plomería y demás.

Y para que por medio de otros obreros u operarios pueda adoptarse las medidas conducentes a la conservación de los aparatos y máquinas radicados en el sitio de referencia, actualmente abandonados a consecuencia de la expulsión de los obreros decretada por este Gobierno civil, hallándose el Sr. March desde que se prohibió por orden gubernativa la entrada de toda clase de obreros en el indicado recinto de su propiedad, perturbado en la posesión y privado de la libre disposición de sus bienes y por tanto sin que pueda realizar las tres operaciones solicitadas y cuya demora le causa grandes daños y perjuicios.

El Gobernador ha contestado que sus actos como tal se han contraído y siguen contrayéndose a cumplir y a hacer cumplir la R. O. del Ministro de la Gobernación del día 3 del corriente comunicada al propietario de la fábrica don Juan March el día 6 siguiente, y dicha disposición se limita a la clausura de la fábrica de abonos y productos químicos que dicho señor March posee en Porto-Pi, cuya producción de gases se ha estimado ser sus olores perjudiciales a la salud pública y molestos a aquellos vecinos que en queja recurrieron a este Gobierno civil.

En su consecuencia añade que las mercancías situadas en las aludidas fábricas

cuyo transporte le convenga o necesite remesar por obligaciones contraídas, puede retirarse, siempre que la operación a realizar con ellas no de lugar a olores perjudiciales o molestos para los vecinos de la fábrica; que cuando este Gobierno conozca las clases de operarios y número de estos que se hacen precisos para la conservación de los aparatos y máquinas radicados en el sitio de referencia entonces se podrá proveer en la medida que se estime necesaria por este Gobierno; y que en cuanto a lo que se refiere a la continuación de los edificios y construcciones resolverá este Gobierno lo que proceda cuando tenga conocimiento de los antecedentes interesados del Ayuntamiento en la sesión que este celebró bajo su presidencia el día 10 de los corrientes.

Hemos hablado luego con el señor Gobernador quien nos ha dicho que deseando que respaldada siempre en todos sus actos una claridad meridiana, aunque hubiere querido evitar el requerimiento ha tenido especial interés en que se evacuara.

En los asuntos de Porto-Pi -ha dicho-, amoldándose mis actos a lo legalmente ordenado procurando no crear nunca obstáculos donde legalmente pueda ofrecer facilidades.

Por impresiones particulares recogidas hemos creído entrever la posibilidad de que los asuntos de Porto-Pi, después de descartadas las violencias y procedimientos dudosos, adquiera una fase muy diferente a la de hoy.

Obras nuevas

La vida comienza mañana, por Guido De Verona, 5 pesetas.

Tartarin en Madrid, por Eduardo Andeoberry, 4 id.

El príncipe escondido. Meditaciones de la vida oculta de Cristo, desde los doce hasta los treinta años, por el Maestro Fray Marcos Salmerón, General de la Orden de Nuestra Señora de la Merced y predicador del Rey Felipe IV, 6 id.

El vuelo de la dicha, por Guillermo Díaz Caneja, 5 id.

La casa de los solteros, por M. Maryan, 4 id. Notas contemporáneas, por A. de Queiroz, 5 id.

Stienje?, por Neel Doff, 5 id.

El tulipán negro, por A. Dumas, 5 id.

La maja y el torero, por Felipe Gautier, 4'50.

Guía de cortesanías en Madrid y provincias, por Ana Díaz, 5 id.

Cuentos misteriosos, por Amado Nervo, 4'50.

32 encarnado, por Cecilio Benítez, 3 id.

El peregrino del silencio, por Remy de Gurmout, 4 id.

El viento en Castilla, por Eugenio D'ors, 5 id.

Rosas de otoño, por Cecilio Benítez, 3 id.

La linterna de Diógenes, por Alberto Guillen, 4'40 id.

El favorito de las damas, por Andrés Guilmán, 2 id.

El espejo irónico, por W. Fernández Florez, 5 id.

De venta en la Librería de J. Tous, P. de Cort

Garage

Apropósito para uno o dos camiones o automoviles.

Hay uno para alquilar, con foso para la limpieza y agua a presión.

Informarán Librería de J. Tous, Plaza de Cort 14 y 16.

Por Telégrafo

El Rey de Bélgica en avión

En Málaga

Madrid 14 (11 m.)

Málaga.—En el aeródromo de la línea Toulouse-Rabat aterrizó un avión conduciendo al Rey de Bélgica.

Le saludaron los cónsules de Bélgica y Francia y la colonia belga.

No aceptó la invitación que se le hizo para visitar la ciudad, por estar cansado.

Después del almuerzo paseó en auto por los alrededores del aeródromo, visitando algunas granjas agrícolas.

La Reina de Bélgica salió de Casablanca en el yate *Diana*, que llegará hoy a Sevilla. Seguirá hacia Madrid y continuará su viaje a Bélgica.

En Alicante

Alicante.—Esta tarde llegó el Rey de Bélgica en aeroplano.

Se esperaban los representantes de la compañía belga.

En auto marchó al hotel. Allí le cumplimentaron las autoridades.

Después paseó por la población, siendo aclamado.

Dijo que había salido de Casablanca a las siete de la mañana.

Hizo escala en Rabat.

En Málaga por la noche asistió a las funciones del teatro principal.

A las ocho de la mañana de hoy marchará a Barcelona de paso para Toulouse.

Hablando con el Sr. Lacierva

La cuestión política.—La toma de Zeluán

Madrid 15 (9 n.)

Con motivo de celebrarse a mediodía en Palacio la recepción del nuevo embajador de los Estados Unidos, ha asistido a ella todo el Gobierno.

Los periodistas acudieron a las puertas de Palacio para hablar con los consejeros.

El primero en llegar fué el ministro de Marina.

—¿Qué nos dice usted?—le preguntaron los reporteros.

—No tengo nada que decirles—contestó con el semblante muy serio.

—¿Sabe usted si el vapor "Conde de Churruga" ha desembarcado el agua que llevaba para Melilla?

—No sé nada; no sé nada. Eso preguntéles a ustedes al ministro de la Guerra.

Después llegó el señor Cierva. Manifestó lo siguiente:

—A las diez y media de la mañana ha telegrafiado el alto comisario participando que ha tomado Zeluán, sin novedad.

La vanguardia de la posición de Uben Zain y la caballería es la que ha encontrado mayor resistencia.

Allí están hoy tres columnas, y actuando principalmente la del general Cabanellas.

—¿Y de política que hay?—interrogó el propio señor Cierva a los periodistas.

—La suspensión del Consejo de ayer.

—¿Pero qué cosas inventan ustedes? ¿Hablan de crisis para debilitar al Gobierno?

Por último, llegó el señor Maura a Palacio.

—¿Qué hay señor presidente?—le preguntó un reportero.

Nada.

—¿Y ese rumor de crisis?

—¿Qué cosas se leen! La suspensión del Consejo se debió ayer a que no llegaron los papeles que se esperaban de Melilla, y que llegarán mañana.

—Pero, ¿hay Consejo?—observó un periodista.

—Sí—dijo el presidente—; pero trataremos asuntos de trámite.

Reina expectación política

Madrid 14 (11 m.)

La expectación política está concentrada en el Consejo de Ministros que se celebrará esta tarde a las seis y media.

Continúan los rumores y comentarios sobre el aplazamiento del Consejo de ayer.

Los ministeriales se esfuerzan en negar los rumores circulados acerca de las dificultades que existen dentro del Gobierno.

Dicho aplazamiento carece de importancia. A pesar de ello muchos creen que obedece a la actitud en que se han colocado ciertos organismos que parece se oponen a la concesión de premios mientras no esté terminada la gestión que depura lo ocurrido en Marruecos.

Esto traerá consecuencias y hasta daban por seguro que las Cortes no llegarían a reunirse.

De todos modos la desorientación es completa y los comentarios se hacen de distintos modos.

Otros creen que el aplazamiento es debido a que se esperan ciertos documentos que llegarán en la mañana de hoy, y se justifica esto en que el Consejo no se celebrará hasta esta tarde.

El señor Lerroux se propone reunir a sus amigos unos días antes de que se abran las Cortes para acordar la actuación de los radicales en el parlamento.

Rumores de crisis.—Los trigueros

Madrid 14 (1'50 t.)

(Urgente)
(Recibido 7 tarde de ayer)
El señor conde de Coello desmintió que

en la catástrofe ferroviaria de Bádajoz muriese un ambulante de correos.

Confirmando que a las seis de la tarde se celebraría Consejo.

El Subsecretario de la Presidencia dijo que le extrañaban los rumores de crisis.

Cuando ayer me encargó el Presidente que les dijera que no había Consejo, me dijo que la suspensión se debía a la falta de documentos que no llegarían de Marruecos hasta hoy que tenían que examinarse en ese Consejo.

En la Presidencia se siguen recibiendo telegramas de los trigueros y otros de las Federaciones Agrícolas de Castilla la Vieja domiciliada en Valladolid pidiendo que se aumente el arancel en cinco pesetas para seguro del Extranjero y que los derechos se paguen en oro.

Nuestras tropas toman Zeluán y Buguen-Zein

La primera noticia

Madrid 14 (12'35 t.)

(Urgente)

(Recibido a las 7 tarde de ayer)

El señor Lacierva al entrar en Palacio dijo que se había tomado Zeluán, bombardeando a otra posición para asaltarla. La caballería ha encontrado más resistencia que la infantería.

Negó los rumores de crisis que han circulado.

Buguen-Zain, cañoneado—Asalto de la Alcazaba.

Madrid 14 (12'45 t.)

(Urgente)

Por noticias particulares se sabe que la posición que se cañonea para asaltarla, es la de Buguen-Zain inmediata a Zeluán.

La Alcazaba de este punto se ocupó a las diez de la mañana de hoy.

Telegrama del Alto Comisario.—Hallazgo de cadáveres.—Saneamiento.

Madrid 14 (6'40 t.)

(Urgente)

(Recibido hoy a las 8'15 m.)

Noticias oficiales de Melilla comunicadas por el general Berenguer dicen que acaba de ocuparse Buguen Zein, así como todos los objetivos.

Todo el trayecto desde Tanima hasta la Alcazaba de Zeluán se halla cubierto de restos de nuestros soldados.

La labor de saneamiento requiere varios días de un trabajo intenso para vencerse.

Van adelantados los trabajos de fortificación sin que nos hostilice el enemigo.

Este ha huido.

Se organizan otros trabajos de saneamiento.

Cómo se preparó la toma de Zeluán

Madrid 14 (9 (9 n.)

Melilla.—A las cinco de la mañana formaron las fuerzas de las columnas Sanjurjo, Cabanellas y Berenguer.

Le artillería protegía el avance de las tropas y también la escuadrilla de aeroplanos.

Las columnas se dirigieron por la parte Norte hacia el poblado de Zeluán.

En el camino los contingentes enemigos trataron de dificultar el avance, siendo rechazados energicamente.

Las fuerzas del regimiento de Treviño llegaron a la lucha cuerpo a cuerpo.

En el Monte Azas la resistencia del enemigo fué grande. La artillería y la caballería logró dispersarle, dejando los moros numerosos cadáveres en el camino.

A las diez y media entraban las tropas españolas en el poblado y aeródromo de Zeluán.

La población aparece destruada.

En las calles los ajuares de las casas aparecen esparcidos.

La estación del ferrocarril también está destruada y en los pozos de los poblados hay muchos cadáveres.

Los trabajos de saneamiento han comenzado con gran actividad, pues el hedor que despiden los cadáveres hace imposible acercarse a algunos poblados.

Se ha prohibido a los soldados beber agua.

Descarrilamiento de un tren

Madrid 14 (11 m.)

Bádajoz.—El tren correo ha descarrilado.

En él viajaban 53 soldados del regimiento de Segovia.

Hasta ahora hay extraídos 16 cadáveres. Seis de ellos son soldados. Hay 22 heridos.

Entre los muertos hay tres mujeres, un ambulante de correos y otro herido grave, que ha ingresado en el hospital de Villa Gonzalo.

El vecindario de este pueblo fué a auxiliar a las víctimas.

De Mérida acudieron cuatro médicos. Se cree que entre el material hay más víctimas.

El maquinista al darse cuenta de la catástrofe puso el freno automático. Por esta causa el coche de tercera se precipitó.

El vagón correo ha quedado destruido.

Proyecto financiero del Sr. Cambó

Madrid 14 (5 t.)

Dice «La Semana Financiera»:

«Se están teniendo conversaciones examinadas a pulsar el mercado financiero para conocer sus disponibilidades y su grado posible de apoyo a una operación de tesorería, con el fin de no utilizar to-

talmente la cuenta corriente del Tesorero en el Banco de España.

En el ministerio prepondera la idea de crear unas letras del Tesoro con intereses de 4 por 100 anual, que serían tomadas o suscritas por banqueros, y al plazo de treinta días, descontando el interés al tomar el efecto, pero no se sabe qué es lo que al fin se acordara, aunque se supone que no regirá el tipo de 5 por 100, que es el indicado por gran parte de los banqueros, y al que aspira la banca, ni la de 4 por 100, que predomina en el criterio ministerial sino el de cuatro y medio por ciento.

Sean cuales fueran las condiciones, no sería extraño que para el primero de noviembre esté resuelta la cuestión, y sean letras, sean bonos, o sean obligaciones del Tesoro, el ministro de Hacienda se presentará otra vez ante el dinero, solicitando su concurso.

El plan futuro de Marruecos

Madrid 15 (11 ma.)

Dícese que los documentos que esperaba el Gobierno de Melilla, se refieren al plan que se envió al general Berenguer, que aprobó el Consejo y que se está terminando, pues solo resta una pequeña operación para cerrar la tenaza del Gurgú.

El Gobierno pidió al Alto Comisario otro plan para las futuras operaciones hasta dar solución definitiva al problema del protectorado.

Dícese que en las futuras operaciones se repasará el Kert y pronto estaremos en las mismas posiciones que en Julio, añadiéndose que cuando las operaciones se dedicará la atención a castigar duramente a las cábilas que se sublevaron.

Al mismo tiempo se enjuiciará al Parlamento respecto de las responsabilidades.

El Consejo de ayer fué administrativo

Madrid 14 (10 n.)

(Recibido esta tarde a las 5 tarde)

El Consejo de Ministros terminó a las 8 de la noche.

Antes de terminar salió el señor Lacierva y dijo que iba a conferenciar con el general Berenguer por teléfono.

El Consejo se ocupó principalmente de cosas de material y de expedientes de trámite.

Los señores Silió y Matos también confirmaron que el Consejo fué puramente administrativo para descargar la labor de los Consejos que se celebrarán probablemente el lunes y martes próximos, en las cuales, como ya habrán llegado algunos datos de Marruecos, se tratará de diferentes cuestiones.

La nota oficiosa que se ha facilitado a la prensa dice:

Se aprobó la adquisición de material de guerra y varios indultos reglamentarios.

Se aprobó un expediente sobre la ejecución de las obras del edificio Instituto de Logroño.

A propuesta del señor Matos se aprobó un decreto nombrando para la provincia de Barcelona una delegación encargada de clasificar y agrupar los intereses productores de aquella provincia y para formar un censo patronal y obrero.

El señor Lacierva dió cuenta de su viaje a Melilla y de la situación de la zona de Marruecos.

El Sr. Cambó dió cuenta de las cuestiones de tesorería y de las medidas que piensa adoptar para las cuales le autorizó el Consejo.

La política

Manifestaciones del Ministro de la Gobernación.

El conde Coello de Portugal dijo que pronto será levantada la previa censura a la prensa.

Todos los ministros están conformes en ello.

Añadió que el lunes, martes y miércoles se celebraran consejos para preparar la labor de las Cortes.

El Sr. Coello leerá en el Senado un proyecto de Ley de Sanidad.

Próximo Consejo

El Consejo se celebrará el próximo lunes comenzará a las 3 y media de la tarde.

Nombramientos

Se ha firmado un R. D. nombrando Director General de Contribuciones a don Antonio Beorri.

Ha sido jubilado el Director general de propiedades don Segundo Rodríguez Valle y nombrado para sustituirle a don José Lara Mesa.

Manifestaciones del conde de Romanones.

El A B C publica una *interview* celebrada con el conde de Romanones, en la que este niega que no se provocará la crisis ni sucederá nada.

Añadió que el debate sobre responsabilidades será importantísimo.

A este debate debemos ir todos, apartados de pequeñeces y egoísmos, con altura de miras.

Será la etapa parlamentaria más seria.

Nada de conjuras ni intrigas, pues no estando terminado lo de Marruecos es preciso obrar con sinceridad y altura de ideales.

ECOS VARIOS

La «Gaceta»

Madrid 14 (11 m.)

La «Gaceta» publica:

Real decreto nombrando coronel del cuerpo de Seguridad de la provincia de Barcelona a don José Borrue Núñez, que lo es de la guardia civil.

Real orden de Instrucción pública y Bellas Artes, concediendo la autorización necesaria para constituir la Asociación denominada "Liga contra el anal fabetismo".

Firma de Fomento

Real decreto disponiendo que el anticipo concedido a las Compañías de ferrocarriles para la adquisición de material se amplíe en la cantidad en que últimamente se han elevado los aranceles.

Firma de decretos

Madrid 14 (2 t.)

El presidente del Consejo de ministros, al despachar hoy con el Rey puso a la firma los siguientes decretos:

Nombrando director general de Contribuciones a don Antonio Becerril Lagarda.

Jubilando al director general de Propiedades don Segundo Rodríguez del Valle.

Nombrando director de Propiedades a don José de Lara y Mesa.

Concediendo honores de jefe de Administración a don Emilio Tortosa, autor del almanaque de los funcionarios de Hacienda.

Captura de un Falucho

Según noticias facilitadas en el ministerio de Hacienda, los carabineros del puesto de San Miguel (Tarragona) capturaron el falucho "San Antonio", conteniendo 218 bultos de tabaco.

Fueron detenidos los tripulantes del falucho.

Los Trigueros

En la Presidencia han manifestado hoy que el Gobierno ha recibido noticias de las regiones trigueras y de la Federación Agrícola de Castilla y de Valladolid, en que piden se eleve en cinco pesetas los derechos arancelarios para los trigos extranjeros, y que se restablezca el pago en oro de estos derechos.

La reforma en Instrucción Pública Hoy firmó el Rey el anunciado Decreto reformando el Consejo Superior de Instrucción pública.

Se nombra presidente del mismo al señor Bergamín y de la comisión permanente al señor Tormo.

Como se reorganiza el Consejo de Instrucción

Se ha firmado un Real decreto reorganizando el Consejo de Instrucción pública que se compondrá de un presidente y 37 vocales.

Se nombra Presidente del Consejo al señor Bergamín y Presidente de la Comisión permanente al señor Torino.

El cargo de Consejero durará cuatro años.

Los vocales de la Comisión permanente se renovarán anualmente.

Correo aéreo

Hoy se ha inaugurado el correo aéreo Sevilla-Larache.

Al acto de la inauguración ha asistido el señor conde de Colomby.

El viaje se realizará en una hora y tres cuartos.

El servicio enlaza con el expreso de Madrid.

A primeras horas de la mañana salió un aeroplano del aerodromo de Cuatro Vientos, llevando un mensaje del Rey para las tropas de Larache.

Los periódicos madrileños de la mañana podrán leerse en Larache al mediodía.

La brigada disciplinaria

Anoche el Sr. Cierva, después de haber conferenciado con el general Berenguer manifestó que es muy probable que los penados por el fuero militar que están prisioneros en la península vayan a Melilla a reforzar la brigada disciplinaria, conforme a la solicitud que éstos han presentado.

Sumisión de moros

Melilla.—Muy de mañana unos grupos de moros avanzaba con grandes precauciones y después de desplegar una bandera blanca y concederles permiso, penetraron en el zoco de Beniscar trayendo un cañón, bastantes municiones y una gran cantidad de fusiles. Dijeron que harían de todo ello entrega como prueba fehaciente de sumisión, acatando el protectorado español.

FABRA

Preparación rápida

De Teneduría y Aritmética Práctica Resultados positivos. Informes, Sans 3 Palma

DE BARCELONA

Barcelona 14 (a las 8 n.)

Sumario concluso

Ha quedado concluso el sumario instruido por ocupación de substancias explosivas en la casa número 3 de la calle del Olvido, domicilio de Federico Ferrer, que ha desaparecido el día 29 de junio pasado.

Antes han declarado la amante del Ferrer, Agustina Campuzano, que ha confirmado que Pedro Vandellós estuvo oculto varios días en la casa citada.

Una extradición

El Juzgado del Norte ha dirigido a la autoridad de Casablanca un escrito pidiendo la extradición de Francisco Poch Ortado, autor del asesinato del ingeniero francés don Francisco Lefebvre Macé, cometido en la Unión Metalúrgica el 21 de Junio último.

Suicida contumaz

Se ha identificado el cadáver del individuo que se suicidó días atrás arrojándose al agua en el muelle de España.

Resultó ser Cristóbal Perelló Castiella, que el día anterior había intentado suicidarse en su domicilio dándose un tajo en el cuello.

Lo del Banco de Barcelona

A instancias de la representación judicial del Banco de Barcelona, el juzgado del Hospital, estuvo ayer desde las tres de la tarde anterior hasta las cuatro de la mañana practicando diligencias de gran importancia en el domicilio social y particular de un exalto empleado de dicho Banco.

Del resultado de las mismas se guarda una reserva absoluta, impenetrable.

Parece ser que diligencias idénticas se practicarán en días sucesivos en los domicilios de otros señores que fueron altos empleados del mismo Banco de Barcelona.

Dificultad en los transportes

Por falta de carbón la Compañía del Ferrocarril de Manresa a Berga ha suspendido algunos trenes y en la semana próxima tal vez quedará suspendido el servicio.

Esta anomalía obedece a negarse la Compañía del Norte a dar vagones para el transporte del combustible.

Barcelona 15 (3:15 m.)

El conflicto de la carne

El Alcalde accidental, hablando con los periodistas acerca de la escasez de carne, ha manifestado que todos los que han ocupado la Alcaldía han dado terminantes órdenes al personal del Matadero y están dispuestos a evitar con toda energía los abusos cometidos en el régimen administrativo de dichos servicios especialmente en cuanto constituyan un obstáculo para el régimen de abastecimiento establecido por el Gobernador.

Atribuye dicho señor las impresiones pesimistas que ha recogido, a las condiciones en que se ha presentado el pliego de la entidad competidora y a las elevadas influencias puestas en juego por las personalidades que la forman.

En cuanto a la extraordinaria escasez de carne observada durante las últimas semanas lo atribuye a las perturbaciones consiguientes a la implantación del nuevo régimen y espera que dentro de pocos días quedará normalizado el abastecimiento.

De Enseñanza

Ha tomado posesión de la Escuela de San Vicente de Torelló (Barcelona) nuestro paisano el culto profesor don Ramón Martínez.

Llegada de aeroplanos.—En uno de ellos va el Rey Alberto de Bélgica.

Poco antes de mediodía, aterrizó sin novedad en el campo de «Volateria» el Rey Alberto de Bélgica procedente de

Casa Blanca con escala en Alicante. El aparato venía escoltado de otros dos de la Compañía «Latecoere, que es la concesionaria del servicio de Casa Blanca-Toulouse. De esta última ciudad llegó en otro aparato el Director de la Compañía «Latecoere», con objeto de recibirle. Recibióle también el Consul de Bélgica, el Presidente del «Real Aero Club», numerosos periodistas, operadores de cine y mucho público.

Unos muchachos ofrecieron al Rey Alberto ramos de flores y él conversó amable con ellos.

Acompañado del hacendado señor Casanovas y de algunas personalidades comió en una casita de campo que posee aquel junto al Aerodromo y a las tres y cuarto continuó el viaje escoltado de tres aviones.

Mas tarde se recibió la noticia de que el Rey Alberto llegó a Toulouse a las cuatro de la tarde sin novedad.

De Melilla

Llegó a Barcelona con objeto de reponerse el teniente coronel del Regimiento de Vergara D. Ramón López Domenech que en la toma de Atlaten recibió tres heridas en el brazo por la explosión de una granada.

Municiones a Melilla

Se ha dispuesto que desde Port-Bou se expidan a Málaga para ser luego trasladados a Melilla, 34.140 proyectiles de siete centímetros y medio para piezas de montaña Sneider que serán conducidos en 34 vagones.

50 mil mantas para el Ejército

Entre los fabricantes de tejidos de lana de Sabadell se han repartido proporcionalmente la confección de 50 mil mantas para el ejército, que el ministro de la guerra dispuso que se fabricaran allí.

Niño que cae desde un balcón

Desde un cuarto piso de una casa de la calle de San Beltrán se cayó a la calle por un descuido de sus padres el niño de dos años Vicente Sebastián quedando muerto en el acto.

Atropellado por un camión

Un autocamión arrolló por la tarde en la calle de Aribau a un niño que iba decentemente vestido, matándole. Todavía no ha podido ser identificado.—Oliver.

BOLSA DE BARCELONA

Información facilitada por el Banco Hispano Americano

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior (66'80), Amortizable (93'10), Exterior (82'00), Francos (54'05), Libras (29'00), Dólares (7'25), Liras (29'15), Suizos (140'00), Marcos (5'60), Cnrooas (0'00).

Bañeras

Porcelana Inglesas, Porcelana Alemanas, Porcelana Pais, Porcelana Bebés, Bañeras de Zing y de Cemento Precios Económicos

Casa Buades

MONJAS, 12 Y 14

Tercio de Extranjeros

(LEGION EXTRANJERA)

¡Españoles!

¡Extranjeros!

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA. Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podeis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un cuerpo ya glorioso.

Restaurant CONTINENTAL

Cubiertos a 3 PESETAS con Mantecado

CONFORTABLES HABITACIONES

Sorteo para el 22 de Diciembre de 1921

GRANDES PREMIOS

Table with 3 columns: Amount, id., id. 15 millones de pesetas, 10 id., 5 id., 2 id., 1 id.

En la Administración de Loterías núm. 1 de la Plaza de Cort, hay billetes en venta de los siguientes números:

2.253, 6.099, 6.100, 18.127 y 28, 21.041 al 43, 31.038 al 40, 30.201, 42.448 al 50 y 45.079.

A 2.000 ptas. el billete y a 100 el vigésimo

Obras nuevas

El burdel de Filiberto, por Jean Lorrain, traducción y prólogo de Joaquín Belda, 5 pesetas.

El libro de la vida nacional, por Ramon Marín de la Riva, 5 id.

Las gaviotas, por Pierre Lhande, traducción de Rafael Botlan, 5 id.

El aceso, por Antonio de Hoyos y Vinnett, 3 id.

El hombre descendiendo del caballo, por R. Barriobero y Hervan, 350 id.

Pedro Moro, el aventurero, por Alfredo R. Antiguada, 3 id.

Legenda Histórica de Amonda, por Manuel Calle, 460 id.

Jadri Murat, por el Conde Leon Tolstoy, 5 id

De venta en la Librería Tous, Plaza de Cort

JULIO VERNE

Matias Sandorf

Consta de cinco cuadernos ilustrados y se vende al precio de Ptas. 1'25 el cuaderno.

De venta en la Librería de J. Tous, P. de Cort

Colón 33, P. Antonio Maura 2

PALMA

Centro de Enseñanza

Bachillerato, Comercio, Magisterio, Telégrafos, Correos, Estadística, Facultad de Ciencias, Filosofía y Letras a cargo de

D. Gregorio Guasp Licenciado en Ciencias.

y D. Jaime Lladó Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Cuando es necesario continuar los estudios en Madrid, sigue la preparación a cargo de los ingenieros D. Ramon Taix y D. Luis Pifol.

Brillante resultado en el curso actual.

Informes, Almudaina 19, entresuelo.

Francés, Inglés, Aleman

Métodos Perrin y Otto. Gran surtido de Diccionarios en la

BIBLIOTECA UNIVERSAL

JAIME II, n.º 10

SE ALQUILA

Espacioso local propio para negocio, con 2 portales y 4 escaparates a dos calles: sótanos y pisos altos para vivienda en el punto más céntrico de Palma. Baratísimo. Informes: Centro de Anuncios.

GASA ALEMANA, Sindicato 37

Vende baterías de aluminio y artículos de última novedad.

Casa Alemana

Vende baterías de esmalte en doble resistencia, lavabos tazones, etc.

Casa Alemana

Vende tazas de porcelana Alemana, vasos de vidrio de Bohemia, cubiertos, ceteras individuales, etc.

Casa Alemana

Vende más barato que nadie sus artículos de superior calidad a precios fijos.

CASA ALEMANA, Sindicato 37

FINCA RUSTICA

Se desea comprar una que tenga algo de monte o pinar y cuyo valor no exceda de 30.000 pesetas. Ofertas al Centro de Anuncios

COK

1.ª (picado) a pesetas 4'40 los 40 kigs. 2.ª (grande) a pesetas 4 los 40 kigs. En el antiguo almacén PORTE LA 3. Sursal de la SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS.

CORREOS

Academia RIERA-FERRER OFICIALES DEL CUERPO

Con la cooperación de D. Guillermo García, Capitán de Infantería y D. Miguel Frau, abogado.

CLASES POR SECCIONES

Olmos, 125, principal

CONVOCATORIA ACTUAL

Examen previo 16 aprobados

Una buena digestión prolonga la vida es consue...

UNA BUENA DIGESTION

Una buena digestión prolonga la vida es consue... cuando el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomaltz), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de los cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los cólicos y el enflequecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias cuando y Serrano 30, MADRID

Remita por correo billete a quien le guste

FOLLETTIN N.º 24

Los crímenes de la ambición

(2.º tomo de "El Mercader de Brillantes")

por Xavier de Montepiá

llevarme...

—Te suplico que, por lo menos, de la suma que por ello te prestará el Monte de Piedad, me des algo para comprar unos zapatos a Lucía... los que lleva están rotos...

—Lo que importa, ante todo, es que no me lleven a los tribunales y no vengam a embargarme—dijo Pablo Beraud.—Quiero conservar mis muebles...

—No obstante, acuérdate de tu pobre hija...

—El cuidado de la niña es cuenta tuya.

La pobre Juana bajó la cabeza una vez más, comprendiendo que era inútil tratar de hacer que entrase en razón semejante hombre.

Volvió a ponerse a trabajar, y Pablo se acostó.

Mientras hacía correr su aguja, ardientes lágrimas desizibábase una a una por las mejillas de la joven.

¡Ya no podía conservar ilusión alguna!

Comprendía que entre Pablo y ella todo había concluido, que cada día era mayor el desvío y que ni aún tenía el instinto de la ternura paternal, puesto que era indiferente con Lucía.

La miseria les amenazaba de una manera alarmante.

¿Cómo acabaría aquello?

Este sombrío pensamiento la atoraba.

Juana estaba dotada de una inteligencia muy despejada y veía las cosas claramente. No dejaba tampoco de comprender que quizá fuera mejor para ella el vivir sola con su hija, después de una ruptura total y definitiva con su amante.

A lo menos disfrutaría de una calma relativa a su alrededor, y podría trabajar para criar y educar a Lucía.

Pero tomar la iniciativa de una separación era cometer una nueva falta, que redundaría en daño de Lucía.

Todos estos pensamientos se agolpaban en su cerebro y la agobiaban con un desaliento mortal.

Estuvo trabajando hasta las doce de la noche para terminar un trabajo que había de cobrar al día siguiente.

Con los pocos francos que le dieran podría alimentar a su familia, sin renovar los humillantes pasos que la necesidad le obligaba a hacer para obtener de sus proveedores que la fiaran.

Luego, después de besar a su hija Lucía, que dormía, trató de hacer ella lo propio.

Fué en vano. La pobre mujer estaba demasiado atormentada para que pudiese conciliar el sueño, y a un día de dolor siguió una noche de insomnio.

A la misma hora que Juana Dessourdy acababa su trabajo, Victorina, no menos desgraciada, dejaba también el suyo y por vigésima vez abría la ventana y paseaba por la desierta calle una mirada llena de inquietud.

Su mirada no había vuelto aún. Cuando se marchó Pablo Beraud y la violenta emoción causada por la visita de su terrible enamorado se calmó un poco, reanudó su trabajo, mientras esperaba la vuelta de su marido.

Nuestros lectores saben ya que Losean, arrastrado por el hombre del gorro azul, no debía volver a la hora de comer.

Dieron las ocho y media, luego las nueve, nueve y media y las diez...

Victorina levantaba la cabeza a cada instante, creyendo oír pasos, corría a la ventana y la abría.

Aunque el encuadernador la había hecho esperar así más de una vez, aunque hacía ya algunas semanas que no volvía hasta después de media noche, la florista experimentaba aquel día una angustia mayor que de costumbre.

Trató de tomar algún alimento y tuvo que renunciar a ello.

Su garganta estaba oprimida; la comida no pasaba por ella.

Entonces, volvió a su trabajo, esperando entretener así el tiempo.

—¡Vana esperanza! Mientras su oído estaba en acecho, sus dedos se detenían, a pesar suyo, y las lágrimas rodaban por sus mejillas.

A las dos de la mañana: rendida de cansancio y el cuerpo sacudido por estremecimientos nerviosos, aún no se había retirado de la ventana, espionando la vuelta del señor que cenaba en los Mercados.

El supuesto estuchista no era hombre de hacer las cosas a medias, ni de economías mezquinas.

La cena, abundante y bien rociada se prolongó hasta cerca las tres de la mañana.

A esa hora, el encuadernador, completamente borracho, había rodado debajo de la mesa, en donde dormía como un lirón.

El hombre del gorro llamó al mozo. —Le recomiendo este camarada—le dijo—es imposible llevarle en este estado a su casa: déjele dormir muy tranquilamente hasta que despierte... Le pagaré la cuenta y añadiré una buena propina para que duerma de él.

—Está tranquilo—repuso el mozo,—yo no abandono el servicio de la noche hasta las ocho de la mañana... Si a esa hora no está su amigo en condiciones de irse a pie, iré a buscarle un carruaje y le meteré en él... Entretanto vamos a echarle en el sofá, en donde estará mejor para dormir que debajo de la mesa...

Así lo hicieron, sin que Eugenio Losean diese señal de despertarse, ni aun

interrumpiera un momento sus sonoros ronquidos.

Su compañero encendió un cigarro, salió del restaurant, se dirigió a una parada de coches y encontrando uno que se había retrasado subió en él.

Las tres daban en aquel instante en la iglesia de San Eustaquio.

—¿A dónde vamos, burgués?—preguntó el cochero.

—Al boulevard del Hospital, 8—repuso el estuchista.

Bastan estas señas, ya conocidas de nuestros lectores, para que reconozcan en el viajero a uno de los dos cómplices de Arnoldo Desvignes.

Efectivamente, el hombre del paletot raído de la taberna de la calle Keller, el protector del viejo Pedro Beraud, traperero de oficio y el individuo del terno de terciopelo y del gorro azul, era Guillermo Scoot, el ex clown del circo Fernando.

XIII

La pobre Victorina ya no pudo resistir más.

A las tres de la mañana, tiritando de frío y de fiebre, se arrojó vestida sobre la cama.

Conciliar el sueño no era posible. En el estado de violenta ebullición en que hallaba su cerebro, no había medio de dormir.

Hasta entonces, aun cuando Eugenio Losean diese señal de despertarse, ni aun

(Continuad)



Compañía Pinillos

Linea de las Antillas

Para San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Palma el día 21 de Octubre el vapor

CADIZ

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Linea del Brasil-Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 12 de Octubre el vapor

CATALINA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 18, 19 y 20.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

CARRETILLAS y VAGONETAS



FABRICACIÓN
ESMERADA
PRECIOS ECONÓMICOS
CASA BUADES

DESPACHO—MONDAYS 12 Y 14—FABRICA—SON SUÑERET—CALLE BALMES.

Calados a Máquina

Se hacen en todos los colores a 0'25 metro. Se bordan vestidos y se hacen toda clase de trabajos a máquina. LONJA, 30—2.—1.

CHALET

En el sitio más pintoresco del Terrero y cerca pinar se vende o se alquila.

Cañellas Caminal
Huertos 40—2.—de 1 a 2.

Automóvil

Europeo en perfecto estado y a toda prueba se vende módico y otro grande pudiendo ser carrozado de Camión.

Cañellas Caminal
Huertos 40—2.—de 1 a 2



Vias urinarias

Impurezas de la sangre
Debilidad nerviosa

BASTA DE SUFRIR INUTILMENTE DE DICHAS ENFERMEDADES, GRACIAS AL MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO DE LOS

Medicamentos del Dr. Soivré

Vias urinarias BLENORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones, URETRITIS, PROSTATITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre y VULVITIS, VAGINITIS, MATRITIS, URETRITIS, CISTRITIS, APEXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **CACHETS DEL DR. SOIVRE**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia de médico, y nadie se entera de su enfermedad. VENTA, a 5 PTAS. CAJA.

Impurezas de la sangre SIFILIS (avariosis), ETZEMAS, HERPES, ULCERAS VARIOSAS (llagas de las piernas), ERUPCIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNE URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE**, que son la medicación depurativa, ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan y aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, separación de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. VENTA 5 PESETAS FRASCO.

Debilidad nerviosa IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), POLUCIONES NOCTURNAS ESPERMATORREA (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PERDIDA DE MEMORIA DOLOR DE CABEZA. VERTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las **GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE**. Mas que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. Venta a 5 PSETAS frasco. Venta en Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico, HARINA, 34.

Agente exclusivo: Hijó de José Vidal y Ribas, S. en C. Morcada, 21, Barcelona.

¡Caballeros!

PLANCHADO HIGIENICO AMERICANO

NO DEJE VD. DE VISITAR NUESTRO ESTABLECIMIENTO

Antes de mandar a planchar su traje

Primera y única Máquina en España

TALLERES DE TINTORERIA DE

Viuda e hijos de J. Bartrulich

Sucursales PLAZA COLL 3, «LA BARCELONESA»

PLAZA CORT 3, «LA CATALANA»

Taller y Despacho: Obispo Massanet 26 al 30 (Ensanche) Palma de Mallorca

ECONOMIA ELEGANCIA RAPIDEZ PERFECCION

NODRIZA

Se ofrece una primeriza, de 21 años, con leche de pocos días, para criar en su casa en Santa María, calle Pou, número 33, C'an Colom.

HUESPEDES

Se desean dos caballeros para vivir como en familia. Informes: Centro de Anuncios.

Francés, Inglés y Alemán

Lecciones diarias. 7 pesetas mes. Domicilio, 20 pesetas.—Colón, 3. 3.

Buenas bordadoras

Se las facilitará trabajo todo el año, inútil presentarse sin muestra de trabajo. Dolores Ribera-Colón-14 principal



ESCUELA BELLA

COLEGIO de 1.º y 2.º ENSEÑANZA Se admiten alumnos, internos, medio pensionistas y externos, Brossa 12, Palma.



He aquí el modelo

BROWNIE

de 8 pesetas

Nueva máquina de afeitar



legítima

Pedid la nueva máquina

perfeccionada



patentada

en 10 de Marzo de 1920, el mayor invento de la famosa casa

GILLETTE

Espléndidos modelos de varios precios

Productos GILLETTE S. A. B.

Apartado 978--Madrid



LENGUA SUCIA

...¡ Está V. estrepida!...

El médico de V. sabe lo que dice cuando afirma que todas las molestias, todas las jaquecas, todos los mareos, las acedías de que padece usted; la tez terrosa y biliosa que tiene; los insomnios y las impacencias que le aquejan, se deben únicamente a un estreñimiento tenaz, consecuencia de una digestión incompleta, y sabe lo que hace cuando le receta a usted los

Polvos de Cassia Richelet

que restablecerán las funciones estomacales e intestinales sin ocasionarle cólicos y sin molestia alguna en las ocupaciones diarias.

Los frascos van acompañados de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio Le Richelet, de Sedin, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales **Vichy Catalan**, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalan llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre **Sociedad Anónima Vichy Catalan**, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no lo llevan.

Comprimidos HUIDOBRO

A BASE DE

Kola-Coca-Estrignina-Fósforo

Restablece el vigor de los que padezcan de postración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez.—Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restituye el vigor mental y físico.

Pedidos e informes: D. M. PORTOLES DE AZNAR, Santa Feliciano, 13, Madrid.

Venta en Palma, CENTRO FARMACEUTICO.



AGUAS DE COLONIA CALBER

ORIENTE FLORIDO - LAS MENINAS
MARAVILLAS DE ESPAÑA

Las más tónicas y refrescantes con perfume de alta distinción.

CREMA DE ALMENDRAS CALBER

JABON CALBER

Preparaciones maravillosas para el cutis

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

La Unión y El Fénix Españ

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.

65 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios
Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza
Constitución 44—2.



IMPRESION DE J. TOUS, SAN BARTOLOME, 32